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l.- OCHOA DE LIZARAZU, originario del palacio de Lizarazu en el valle de 
Arratia, anteiglesia de San Pedro de Dima, Vizcaya, casó dos veces: la primera 
con MARÍA PÉREZ DE URGUZAGA y la segunda con CATALINA DE ARTETA (viuda 
de Juan de Leiza, padres a su vez de María de Leiza, a quien citaremos a continua­
ción). Nació fruto de su primer enlace: 

II.- MARTÍN DE LIZARAZU, a quien el emperador Carlos V concedió 100.000 
maravedíes anuales de acostamiento el 6-oct-15251

• Era natural de la Provincia de 
Vizcaya y casó en Pamplona con su hermanastra MARÍA DE LEIZA, citada en el 
punto anterior. Fueron padres de: 

1.- Archivo General de Navarra (AGN en adelante), Mercedes Reales, L. 29, fol. 432. 
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!H.-CARLOS DE LIZARAZU2 fue Señor del Palacio de Jaurrieta en el valle de 
Salazar y Regidor de Pamplona en 1558, 1566 y 1576. De su villa natal se trasladó 
a Pamplona donde se asentó como próspero mercader y casó con DOÑA JUANA 

MARCILLA DE CAPARROSa, natural de Pamplona, hija de ¿Juan de Caparrosa, y 
de doña Juana Cruzat?, de quien tuvo por hijos a: 

1.- JUANA DE LIZARAZU, hija primogénita, natural de Pamplona, bautizada 
en la parroquia de San Cernin (llamada también San Saturnino) el 17-sep-1550. 

2.- SEBASTIÁN DE LIZARAZU, bautizado en la parroquia de San Cernin el 6-
feb-1552. 

3.- Otra JUANA DE LIZARAZU, bautizada en la parroquia de San Cernin el 
17-oct-1558. 

4.- JIMÉNEZ DE LIZARAZU, bautizado en la parroquia de San Cernin el 29-
jul-1562. 

5.- JUAN DE LIZARAZU, que sigue. 
6.- LUIS DE LIZARAZU, casado en la parroquia de San Cernin, el 24-feb-

1595, con DOÑA MAGDALENA GARCÍA DE RECÁIN, hermana de su cuñada doña 
Ana María. 

IV.- JUAN DE LIZARAZU fue Señor del Palacio de J aurrieta, Regidor de Pam­
plona en 1591, 1595 y 1599, Procurador en las Cortes Generales del Reino por el 
Brazo Militar en 1601, Maestro Mayor y Alcaide interino el 18-may-15813 y vitali­
cio de la Real Casa de la Moneda del Reino de Navarra por Real Decreto de 22-
feb-1586\ Procurador de los Tribunales Reales el 30-nov-1617\ Alcalde de la 
Real Corte el 5-ene-16266 y Oidor del Consejo Real el 4-nov-16267

• 

2.- Su ascendencia está entresacada del inédito manuscrito de Vicente Aoiz de Zuza, Nobleza 
geográfica del Reyno de Navarra, L 3, fols. 132-133v y L. 4, fols. 237-238. AGN, Fondo Vicente 
Aoiz de Zuza 

3.- Por petición que hizo Juana de Salinas, viuda de Francisco de Zalba, anterior Maestre Mayor. 
AGN, Mercedes Reales, L. 11, fol. 152v. 

4.- AGN, Mercedes Reales, L. 13, fol. 112v. 
5.- AGN, Mercedes Reales, L. 21, fol. 188v. 
6.- AGN, Mercedes Reales, L. 22, fol. 326. 
7.- AGN, Mercedes Reales, L. 22, fol. 394. 
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Había ganado sentencia de hidalguía a su favor en 1580 siendo refrendada ante 
Pedro de Zunzarren, Secretario Real8

• 

Nació en Pamplona y fue bautizado en la parroquia de San Cernin el 3-oct-1563 
y muerto en la misma ciudad antes de julio de 1622. Había testado ante Pedro Ur­
gel de Arizcun el 11-oct -1621, fundando en él mayorazgo sobre los bienes del 
palacio de Cabo de Armería de J aurrieta. 

Casó con DOÑA ANA MARÍA GARCÍA DE RECÁIN, nacida en Sangüesa, bauti­
zada en la iglesia de Santiago el 26-jul-1577 y muerta en Pamplona el 3-jul-1609, 
habiendo hecho testamento de hermandad el día anterior ante Martín de Senosiáin, 
escribano de Pamplona. Ordenaba, entre otras cosas, ser enterrada en la iglesia de 
San Cernín de Pamplona y que se dijeran por su alma 50 misas9

• 

Era hija de Pedro García, nacido en Sangüesa, y de doña Graciosa de Recáin, 
natural de Lumbier, quien dejara fundada en la parroquial de San Cernin una cape­
llanía con réditos de 1.000 ducados, siendo enterrada, junto a su marido, en la 
iglesia de Santiago de Sangüesa10

• Fueron padres de: 
l.- DON CARLOS DE LIZARAZU, que sigue. 
2.- DON JUAN DE LIZARAZU, de quien se tratará. 
3.-DON CIPRIÁN DE LIZARAZU, Caballero de la Orden de Santiago el 20-mar-

1631 y Capitán de Infantería Española en Flandes durante 14 años, natural de 
Pamplona, bautizado en la parroquia de San Cernin el 25-jul-1596. 

4.- DON MATÍAS DE LIZARAZU, Caballero de la Orden de San Juan y Capitán 
de Infantería Española en Sicilia. 

5.- DON MIGUEL DE LIZARAZU, bautizado en la parroquia de San Cernin el 
26-abr-1600; muerto niño. 

6.- don josé de lizarazu, natural de Pamplona, bautizado en la parroquia de 
San Cernin el 26-mar-160 l. 

7.- DOÑA ISABEL DE LIZARAZU, bautizada en la parroquia de San Cernin el 
14-nov-1601. 

8.- Otro DON MIGUEL DE LIZARAZU, Caballero de la Orden de San Juan, que 
también sirvió a S.M. en los Estados de Flandes y Sicilia, nació en Pamplona y 
fue bautizado en la parroquia de San Cernin el 16-oct-1602. 

9.- DOÑA LUISA (o Lucía) DE LIZARAZU, bautizada en la parroquia de San 
Cernin el 1-ene-1605. Casó con DON PEDRO DE AYBAR, Secretario de S.M. 

8.- AOIZ DE ZUZA, op. cit., L. 3, fol. 133v. 
9.- AGN, Tribunales Reales, Proceso 105.952, fol. [1-5]. 
lO.- Ibídem, fols. [lv-2]. 
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Estando viuda, doña Luisa pleiteó entre 1674-1678 con don Martín y don Car­
los, sus sobrinos, sobre la tenuta del mayorazgo que fundaran sus padres, con­
siguiendo primeramente sentencia a su favor el 19-ene-1677 y después la revo­
cación de la misma el 16-nov-167811

• 

10.- DOÑA MARIANA DE LIZARAZU, natural de Pamplona, bautizada en la 
parroquia de San Cernin el 19-oct-1606 donde murió joven el 27-oct-1622. 

V.-DON CARLOS DE LIZARAZU fue Señor del Palacio de Jaurrieta y primer 
poseedor su mayorazgo, convocado a Cortes Generales del Reino de Navarra por 
el Brazo Militar en 1624 y Maestro Mayor y Tesorero de la Real Casa de la 
Moneda del Reino de Navarra el 23-jul-162212

• Nació en Pamplona, fue bautizado 
en la parroquia de San Cernin el 16-jun-1593 y murió abintestato en la misma feli­
gresía el 10-ene-163313

• Contrajo matrimonio, en 162114
, con DOÑA JERÓNIMA DE 

EZCURRA, bautizada en la parroquia de San Cernin el 26-ene-1592 y hermana de 
don Juan de Ezcurra "el menor", citado más adelante. Era hija de don Joanes 
[Juan] de Ezcurra "el mayor", Señor del Palacio de Ezcurra, natural de Pamplo­
na, bautizado en la parroquia de San Cernin el ¿9?-may-1551 y fallecido abintesta­
to el 25-mar-1599, y de doña María de Santesteban, muerta en Pamplona (San 
Cernin) el 8-may-1625. Fueron padres de: 

l.- DON JOSÉ DE LIZARAZU, que sigue. 
2.- DON BERNARDO DE LIZARAZU, que seguirá. 

Vl.-DON JOSÉ DE LIZARAZU fue Señor del Palacio y mayorazgo de Jaurrieta, y 
Maestro Mayor y Tesorero de la Real Casa de la Moneda del Reino de Navarra. 
Casó en primeras nupcias con su prima-hermana DOÑA JERÓNIMA DE EZCURRA15

, 

11.- Ibídem, fols. 85-86v y 122. 
12.- AGN, Mercedes Reales, L. 22, fol. 118v. Anteriormente, y en vida de su padre, le había si­

do confirmada la concesión futura del oficio por Real Decreto de 12-nov-1611. AGN, Mercedes Rea­
les, L. 20, n° 2, fol. 223. Dicho oficio fue más tarde convertido en hereditario en su descendencia 
mediante Real Decreto de 27-mar.1630 por los servicios que había prestado su familia y "por haber 
ofrecido para las guerras en Italia 1.200 ducados". AGN, Merced.es Reales, L. 24, fol. 40-40v. 

13.- Libro 2, folio 28, n° 2. 
14.- AGN, Tribunales Reales, Proceso 105.952, fol. 96v-98. 
15.- A favor de ambos cónyuges otorgó don Juan de Lizarazu y Recáin una escritura de renuncia 

de los bienes que le debían corresponder de la herencia de sus padres en Lumbier, el 16-scp-1624, 
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hija probablemente de don Juan de Ezcurra, "el menor", Señor del Palacio de 
Ezcurra, natural de Pamplona, y de doña María de Añués. Casó en Pamplona (San 
Nicolás), el 25-mar-1657, con DOÑA MARIANA DE NAVAZ (casada después con don 
Juan de Murgutio, Caballero de Santiago), fallecida en su casa de la rúa Chica de 
Pamplona (San Nicolás) el 17-dic-1706. Había testado ante Martín de Salinas, es­
cribano y procurador de las Audiencias Reales, siendo enterrado al día siguiente su 
cuerpo en dicha parroquia de San Nicolás. Nació único: 

VIL-DON IGNACIO JUAN Fermín DE LIZARAZU (llamado también Juan Ignacio 
de Lizarazu), Señor del Palacio y mayorazgo de Jaurrieta, y Maestro Mayor y Te­
sorero de la Real Casa de la Moneda del Reino de Navarra, natural de Pamplona, 
bautizado en la parroquia de San Nicolás el 24-jul-1659 y muerto niño. 

* * * 

VI-bis.-DON BERNARDO DE LIZARAZU, natural de Lumbier, fue Señor del Pala­
cio y mayorazgo de Jaurrieta, Caballero de Santiago el 16-ene-1649, Maestre de 
Campo, Castellano del presidio de Jaca, y Maestro Mayor y Tesorero de la Real 
Casa de la Moneda del Reino de Navarra. Murió antes del 21-abr-1674; soltero. 

* * * 

V -bis. -El LICENCIADO DON JUAN DE LIZARAZU fue Caballero de la Orden de 
Santiago en 1640, del Consejo de Su Majestad, Doctor en Derecho en 1618, Al­
calde de la Corte Mayor en enero de 1626 y Oidor del Consejo Real16 de Navarra 
en noviembre de 1626, Colegial en el Colegio Mayor del Arzobispo de la Univer­
sidad de Salamanca (donde fue Rector en el curso de 1624-1625), quien pasó con 
sus hijos, seis criados y seis criadas17 a América el 12-mar-1633 habiendo sido 

ante Pedro de Eslava (expediente de Carlos III n° 182, folio 5 vto. del cuaderno 4°). A cambio los 
citados cónyuges se obligaban a darle 300 ducados anuales mientras estuviera en el Colegio Mayor 
del Arzobispo y 4.000 ducados cuando tomase estado. Este dato, al igual que otros recogidos en esta 
genealogía, se los debemos a don Javier Gómez de Olea y Bustinza, a quien agradecemos su inesti­
mable ayuda y colaboración en la realización del presente trabajo. 

16.- En otros documentos aparece como "Oidor de la Chancillería de Comptos en dicho Reino de 
Navarra". 

17.- MARQUÉS DE SAL TILLO, Linajes de Potosí, Madrid, Maestre, 1949, pág. 38. 
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proveído Presidente de la Real Audiencia de Charcas y posteriormente de la de 
Quito. N a ció en Pamplona, fue bautizado en la parroquia de San Cernin el 18-dic-
1594 y murió en Quito, Ecuador, en 164418

. Se desposó en Pamplona (San Cer­
nin), en 1628, con DOÑA MARTINA DE BEAUMONT Y NAVARRA (también apellida­
da Arizcun y Beaumont)19

, nacida en el Palacio de sus padres en el lugar de 

18.- M.D. MARTINEZ ARCE, Pamplona en el corazón. Recuerdos de algunos personajes ilus­
tres de los siglos XVI, XVII y XVIII; Ayuntamiento de Pamplona, 1996, págs. 13-19, describe 
erróneamente la descendencia de éste don Juan. Este hecho lo describí bajo el título "Rigor histó­
rico" en el número 32 (1999, julio) del Boletín de la Real Academia Matritense de Heráldica y 
Genealogía. 

19.- Descendiente de los Reyes Felipe III y Juana II de Navarra. Su ascendencia, entresacada de 
Los Beaumont. Un linaje navarro de sangre real (Estudio Histórico-Genealógico), aún inédita, la 
resumiríamos de la siguiente manera: 

I.- FELIPE 111 el Bueno o el Prudente, II Conde de Evreux, Etampes, Meulan, Gien, 
Aubigny, Angóuleme, Longueville, etc. en 1319, Rey de Navarra y Conde de Angulema, Mortaing 
y Longueville en 1325, nacido en París, Francia, en 1301 y muerto en Jerez de la Frontera, Cádiz, 
el 26-sep-1343. Fue enterrado en la catedral de Santa María La Real de Pamplona, mientras que su 
corazón lo conservó su esposa en su oratorio particular durante el resto de su vida; era hijo y suce­
sor del príncipe Luis de Francia, Conde de Evreux, Etampes, Beaumont-le-Roger, Meulan y Gien, 
y de Margarita de Artois, heredera de Brie-Comte-Robert; nieto paterno de Felipe III el Atrevido, 
Rey de Francia, y de su segunda esposa, María de Brabante; y nieto materno de Felipe de Artois, 
Señor de Conches, y de Blanca de Bretaña. 

Contrajo matrimonio a la edad de 28 años en el castillo de Conflans, París (Francia), el 9-oct-
1329, con su sobrina-segunda (hija de primo hermano) DOÑA JUANA U, Reina propietaria de 
Navarra y Condesa de Champaña y Bria en 1328, nacida el 28-ene-1312 y fallecida en el castillo de 
Conflans el 6-oct-1349, siendo enterrada junto a su padre en la iglesia parisiense de Saint-Denis. Su 
corazón fue también llevado a la iglesia de los predicadores de Santo Domingo de París y colocado 
en la misma urna que el de su esposo. Era hija única de Luis X el Hutin, Rey de Francia y 1 de 
Navarra, y de su esposa Margarita de Borgoña; nieta paterna de Felipe IV el Bello, y de doña Jua­
na I, Reyes de Francia y Navarra; y nieta materna de Roberto II, Duque de Borgoña, y de la prin­
cesa Inés de Francia. Padres de: 

1) DON CARLOS II el Malo, Rey de Navarra, Conde de Evreux, etc., por quien siguió la Casa 
Real de Navarra. 

2) DON LUIS, Infante de Navarra y Conde de Beaumont-le-Roger, que sigue. 
II.- DON LUIS, Infante de Navarra, Conde de Beaumont-le-Roger en Normandía, Señor de 

Anet, Ynfante de militar, y generoso espíritu que gobernó el Reyno de Nabarra como Lugar 
17Ieniente General de el Rey D. Carlos, su hermano, en muchos años desde el de 1355, preso 
entonces en Francia; nació hacia el año 1340 y murió en Calabria, Nápoles, en noviembre de 1376. 

De las pocas cosas que de él se conocen se sabe que militó a favor del Rey Pedro 1 de Castilla, 
en la guerra contra el Rey Pedro IV de Aragón. Incluso en referencia a su paso por Nápoles, Balta­
sarde Lezáun, recogiendo algunas notas de antiguos escritores, señala que algunas memorias supo­
nen que nuestro Ynfante llego a ser rey de Nápo/es en vida de la misma Reyna D 0 Juana [Juana 1], 
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thia de su mujer, que por incontinencia y crueldad, padeció grandes turbaciones, y D. Juan de 
Jasso, Padre de el Glorioso Apóstol de las Yndias San Francisco Xabier, en un mano escripto que 
dejo de los Reyes de Nabarra, refiere que el dicho Ynjante fue recibido en Nápoles por Rey y entro 
en aquella Ciudad con festibas aclamaciones que se conbirtieron dentro de ocho días en llantos, 
abiendo muerto el Ynfante con veneno que le dieron de unos higos; y el Capitán Sancho de Alvear, 
en otra historia manosescripta, le da tres días de reynado, pero de suzeso tan granado, ninguna 
memoria hazen Pandulfo Colenucio ni T7wmas Costoclasticos, historiadores de aquel Reyno, ni 
Gerónimo de Zurita, que con el Padre Pholomeo de Luca trae bien puntual la Genealogía de la 
mujer de nuestro Ynfante. 

La muerte de don Luis no está clara a tenor de sus contemporáneos; Arnaldo Oyhenart señala 
que murió en Nápoles, siendo enterrado en el monasterio de los Cartujos de Nápoles, mientras que 
otros, como el Padre Juan de Mariana lo supone vivo aún diez años después, triunfando con sus ar­
mas en las tierras de Atenas y Neopatria, siendo de parecida opinión Gerónimo Zurita, si bien éste 
supone, sin señalar si vivía aún o no, que eran gentes suyas las que militaban por aquellos Estados 
en 1382. Lo cierto es que por una escritura del año anterior, consta que ya había muerto. 

Casó en 1367 con la PRINCESA JUANA DE NÁPOLES, III Duquesa de Durazzo (actual Dürresx, 
Albania), hija del Príncipe Carlos de Nápoles, II Duque de Durazzo y presunto heredero de la 
Corona de Nápoles, ajusticiado en 1347 por orden del Rey Luis I de Hungría y de Polonia, y de su 
sobrina y esposa la Princesa María de Nápoles; nieta paterna del Príncipe Juan de Nápoles, Duque 
de Durazzo, y de su segunda esposa la Condesa Inés de Périgord; y nieta materna del Príncipe 
Carlos de Anjou, Duque de Calabria, y de su segunda esposa la Condesa María de Valois. No hubo 
descendencia de este matrimonio. 

Tuvo don Luis, antes de casarse con la Princesa Juana, en MARÍA GARCÍA DE LIZARAZU, hija 
del Caballero García Martínez de Lizarazu, Escudero, que el manuscrito de los "Founds Clairam­
bault" califica de nobilissima sennora de Navarra y a quien se le hicieron varias donaciones de 
ciertas rentas en Sorauren y Beriáin por el mismo infante Luis de Beaumont en 1356 y por Rey 
Carlos II entre los años 1363 y 1364, tres hijos naturales, de los cuales destacamos a: 

III.- Noble mossen CHARLES DE BEAUMONT, a quién su tío el Rey Carlos II hizo Alfériz de 
nuestro Regno junto con los provechos, derechos, usos y emolumentos acostumbrados el 29-jul-
13 79, y, poco después, Capitán Castellano de San Juan de Pie de Puerto y Señor de la villa y 
palacio de Asiáin el 30-dic-1381 tras la confiscación a don Ramiro Sánchez de Asiáin, Señor de La­
carra y Asiáin (decapitado éste por crimen de lesa-majestad y rebelión), Señor de la villa, castillo y 
rentas de Larraga el 26-jun-1385, Capitán Castellano de Mauleón y Gobernador del País de Soule 
por concesión del Rey Ricardo II de Inglaterra, dueño entonces del Vizcondado de Soulc, Ricombre 
de nuestro Regno concediéndosclc vitaliciamente juntamente con dicha distinción el castillo de San 
Martín de Unx así como todas las rentas de las villas de San Martín de Beire, tanto en dinero como 
en frutos, excepto la pecha de los judíos, Señor del lugar y rentas del castillo de San Martín de Unx 
y de Bcire por donación de su primo, el Rey Carlos III, el 8-may-1393, Embajador ante el 
mencionado Rey Ricardo JI para fací/ilar la restilucíón de el Castillo y Villa de Cheríburgu, como 
lo logro en el año de 1393, por cuya lealtad para con la Corona, no sólo de Navarra sino también 
de Inglaterra, mereció ver acrecentados sus estados en Navarra e Inglaterra y recibir continuos 
favores de los monarcas de ambos reinos hasta su muerte, como lo demuestra la donación que le 
hizo el Rey Carlos III para él y sus sucesores de los palacios y casas, plazas y jardines que posee 
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en la ciudad y barrio de la Navarrería de Pamplona y en la calle de Santa Catalina, junto a la 
be lena de San Agustín19, de las pechas y rentas de la villa de Arróniz en 1399, la jurisdicción civil 
de los lugares de Dicastillo, Lerín, Allo y Arróniz en 1424 así como el patronato sobre la iglesia 
parroquial de esta última villa, Señor de Noailhan, Guyena (10-jun-1406), tras la adquisición en 
favor del Rey Ricardo II de Inglaterra de la Bailía de Laborde, anteriormente en manos de Lope de 
San Julián, Señor de Sault (Laborde), Alcaide del castillo de Garaño en 1427 y finalmente Señor de 
Mendavia el 27-jul-1430 al ser ésta confiscada a los hermanos don Diego y don Juan de Zúñiga; 
había nacido en 1361 y murió en Olite el 29-jun-1432. 

Casó dos veces: La primera en Mediana, hacia el año 1396, con DOÑA MARÍA XIMÉNEZ DE 

URREA, noble dama aragonesa, V Señora de los pueblos o alquerías de Mislata y Benilloba, falleci­
da después del28-oct-1402; era hija y heredera del caballero aragonés don Juan Ximénez de Urrea, 
VI Señor de la Tenencia de Alcalatén (Castellón), de la Baronía de Estercuel, de Atroxillo (Huesca) 
y de Castejón (Navarra), Ricohombre de Aragón, y de doña Toda Boi] (llamada por Lezáun María 
Ximénez de Atrosillo), IV Señora de Mislata y Benilloba. Fue sepultada en San Francisco de Olite. 

La segunda vez lo hizo en Mauleón con madama ANA DE CURTON (o Courton), Señora de Cur­
tan (Guyena) y de Guiche (Labourde). El contrato matrimonial se realizó en el castillo de Curtan el 
19-ene-1407. Previamente, mosén Charles de Beaumont, había dado poder a Adán de Ursúa, Señor 
de Aguerre de Bustince, en Cize, y a Augerot de Lehet, Señor de Haitze d'Ustaritz, en Laborde, 
para contraer matrimonio con dicha doña Ana de Curtan, en su nombre; era hija y heredera de 
mosén Arnaud, Señor de Curtan, y de Juana de Albret, Señora de Guiche. 

De este segundo enlace nacieron, entre otros: 
1) DON LUIS DE BEAUMONT, progenitor de los Condes de Lerín y Condestables del Reino. 
2) Fray JUAN DEBEAUMONT, que sigue. 
IV.- FRAY JUAN DEBEAUMONT Y NAVARRA el Viejo, XL Gran Prior de la Orden de San Juan de 

Jerusalén de Navarra en 1435, promovido Obispo de Pamplona aunque no se llevó a cabo su elec­
ción por la fuerte oposición del Rey Juan II de Aragón y Navarra en 1456, Capitán General, Canci­
ller y Ayo de Carlos, Príncipe de Viana, Gobernador del Reino de Navarra entre 1456-1461, crea­
do Vizconde de Arberoa (Ultrapuertos) en 1445, Señor de Milagro, con su castillo, rentas y ju­
risdicción baja y mediana en 1446, Señor de Santacara y Murillo el Fruto en 1447 (cedido el pri­
mero a su nieto don Gracián, en 1477), Señor de la villa y castillo de Corella y del despoblado de 
Araciel (contiguo a la villa corellana), Señor de Orcoyen, Murco y Atondo en 1453 (vendidos a 
cambio del señorío de Castejón, del que fue su III poseedor), Señor de la villa de Cornago en La 
Rioja en 1464, gran político, estadista y fundador en 1469 del Hospital de la iglesia del Crucifijo de 
Puente la Reina. Había nacido el 3-abr-1419, falleciendo el 27-mar-1487 en Puente la Reina, donde 
recibió sepultura en su iglesia del Crucifijo. Había otorgado testamento el15-mar-1487. 

Tuvo, al parecer con MARÍA CIIRlSTI ERVITI, dos hijos naturales, que fueron: 
1) DON MENAUTDE BEAUMONT Y NAVARRA, que sigue. 
2) DON MARTíN DE BEAUMONT Y NAVARRA, escudero, II Vizconde de Arberoa, que fue colmado 

de posesiones y honores por los Reyes Juan 11, Leonor y Juan III y Catalina como los de 
Canciller Mayor del Reino de Navarra y su Montero Mayor, del castillo-fortaleza de Tiebas 
en 1481, palacio de Ansa (Ultrapuertos), lugar y palacio de Guerendiáin en 1495 así como 
de las pechas de Tiebas, Beriáin y Ardanaz, diezmos de Istúriz y Ayerra, y de los hornos y 
molino de Cascante en 1447, mercedes estas últimas confirmadas posteriormente por la 
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Infanta Leonor en 1468. Fue además desde 1427 y en sucesión a la prima-segunda de su 
padre, doña Blanca de Bearne y Navarra, III Barón de Beorlegui. Fiel partidario del Rey 
Juan U en las luchas interminables entre los partidarios de éste (agramonteses) y los de su hi­
jo y heredero, habido en la Reina Blanca, don Carlos, Príncipe de Viana (beaumonteses), 
por lo que el legítimo Rey de Navarra, Enrique II, tercer nieto de los mencionados Reyes, le 
desposeyó por Real Cédula otorgada en su castillo de Salvatierra, el 27-jul-1521, de la Baro­
nía de Beorlegui por mal vasallo, entregándoselo a su lugarteniente don Enrique, bastardo 
de Albret. Unos años antes, el 20-mar-1513, le fue concedido por el Rey Fernando el Cató­
lico, 50.000 maravedís anuales vitalicios, considerando su lealtad y servicios, recobrando 
asimismo sus propiedades confiscadas. Murió hacia 1521. Un año antes, hizo [testamento] 
en Guerendian en cinco de Junio de el año de mil y quinientos, y veinte ante Martín de Zun­
zarren, notario Real y Apostólico, dejando la Baronía de Beorlegui, y todo lo de Ultrapuer­
tos, y a Guerendiain a D. Gracián de Beaumont, y Da María de Artieda [sic] como así ocu­
rrió. 
Contrajo matrimonio dos veces: La primera en Puente la Reina (Santiago o Crucifijo), hacia 

1475, con la magnifica y noble BEATRIZ DE HUARTE, Señora del palacio de Huarte. Este 
matrimonio, que pidió que se les separase por la salud de sus almas, fue anulado por sen­
tencia eclesiástica dada en Pamplona el18-mar-1478, porque Beatriz debía estar aún casada 
con Juan, señor del palacio de Zabaleta. Casó por segunda vez, a instancia de su padre, con 
DOÑA JUANA DE ARTIEDA. De este segundo enlace no se procreó hijo alguno, naciendo del 
primero: 

a) Caballero don Tristán de Beaumont y Navarra, III Vizconde de Arberoa, dueño de los 
palacios de Guerendiáin y Ansa, del castillo-fortaleza de Tiebas, de las pechas de 
Tiebas, Beriáin y Ardanaz, etc., y señor por tiempo de Lacarra hacia 1527, que per­
teneció a la Compañía de Gentilhombres de Navarra, por lo que recibió 30.000 mara­
vedíes de acostamiento, nacido en Puente la Reina y mencionado ya muerto en una 
compra-venta de propiedades el29-sep-1527. Casó en Pamplona (San Juan, Catedral), 
previa licencia por parentesco, hacia 1505/1508 con su sobrina la Muy Magnifica y 
Muy Noble Señora doña Adriana de Beaumont y Navarra, citada en el punto "VI.2". 
Fueron padres de: 
A) Don Francés de Beaumont y Navarra, IV Vizconde de Arberoa, V Barón de Beor­
legui, casado con doña Leonor de Beaumont y Navarra, su sobrina, IV Señora de 
Santacara y VI de Castejón, citados en el punto "IX" a donde nos remitimos. 

V.- DON l\1ENAUT DE BEAUMONT Y NAVARRA, primero de este nombre, Chambelán de la Prince­
sa de Viana [Inés de Cleves], muerto antes que su padre. Casó con DOÑA MARÍA ENRÍQUEZ DE LA­

CARRA Y NAVARRA, hija de Luis Enríquez de Lacarra, III Señor de Ablitas, y de doña Juana de Na­
varra; nieta paterna de mosén Beltrán Enríquez de Lacarra, II Seña:::- de Ablitas, maestre del Hostal 
de la Reina Blanca y Mariscal de Navarra, y de Isabel Foxán; y nieta materna de Felipe de Na­
varra, II Vizconde de Muruzábal, primero de Val de Ilzarbe (o Valdizarbe) en 1424 y Mariscal de 
Navarra [nieto por línea natural del Rey Carlos II], y de Juana de Peralta [hija de mosén Pierres de 
Peralta]. Tuvieron por hijo a: 

VI.- DON GRACIÁN DE BEAUMONT Y NAVARRA, primero de este nombre, II Señor de Santacara y 
IV de Castejón por donación de su abuelo El Canciller d·on Juan al firmarse sus capitulaciones 
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matrimoniales en 1477, primer poseedor del mayorazgo de Santacara-Castejón, Justicia Mayor de 
la Ciudad de Pamplona en 1513 y Caballerizo Mayor de los Reyes Juan III y Catalina el 20-dic-
1493, muerto antes de 1523. 

Plenamente inmerso en las luchas banderizas, Boissonnade lo cita en más de una ocasión como 
uno de los cabecillas del bando, por ejemplo en 1486, cuando, apoyado por Luis de Beaumont, II 
Conde de Lerín, reanuda las hostilidades. Cuando, tras el tratado de Pamplona y Pau, los beaumon­
teses se repartieron cargos y rentas, correspondió a don Gracián el del Justicia Mayor de los Reyes 
Juan III y Catalina, seguramente en el marco de las paces y concesiones que permitieron la corona­
ción de dichos reyes. Pero éstos, tras su coronación, declararon traidor a dicho Gracián confiscán­
dole todos sus bienes en favor de Juan del Bosquet, su Consejero, Maestre del Hostal y Tesorero 
del Reino, y de la propia Corona. Años más tarde, en 1501, se le privó del oficio de Justicia Mayor 
cuya dignidad le fue restituido en 1513 el Rey Fernando el Católico, por la buena y entera devo­
ción, voluntad y a.ffection que él ha al servicio nuestro. 

Había contraído matrimonio en dos ocasiones: La primera, firmándose las capitulaciones matri­
moniales el 24-nov-1477, con DOÑA MARÍA DE ARTIEDA, hija de palaciano de Artieda y Esparza. 
Ambos esposos fundaron mayorazgo con los bienes que poseían en las villas de Santacara y 
Castejón, el 4-oct-1486, y en cabeza de su don Menaut con motivo de las capitulaciones matrimo­
niales éste. 

Viudo don Gracián, pasó a contraer segundas nupcias con DOÑA CATALINA DE LARRA YA, vecina 
del desolado de Oyerza, sito en los términos e yermos del dicho lagar de Oyerr;a [Cendea de 
Cizur], quien en 1509 aparece en una venta sobre ciertas tierras pertenecientes a dicho lugar. No 
hubo descendencia de su segundo matrimonio, naciendo del primero: 

1) DON MENAUT DE BEAUMONT Y NAVARRA, que sigue. 
2) Magnifica y Noble Señora DOÑA ADRIANA DE BEAUMONT Y NAVARRA, nacida hacia 

1484/86. Casó dos veces: La primera, por palabras de presente, en la villa riojana de Alfa­
ro, en 1496, con el Licenciado DON LOPE DE FRÍAS, vecino de Alfara, muerto en Valladolid 
en 1523, hijo de ¿Lope? de Frías, y Leonor Fernández de Requena. Por no haberse consu­
mado este matrimonio se obtuvo nulidad del mismo por sentencia del juez eclesiástico de 
Zaragoza el 4-may-1499, y después de los constantes impedimentos que puso para la 
realización del matrimonio su padre don Gracián. Casó por segunda vez con DON TRISTÁN 

DE BEAUMONT Y NAVARRA, IV Barón de Beorlegui, etc., su deudo, a los cuales nos referi­
remos anteriormente. 

VII.- DON l\'IENAUT DE BEAUMONT Y NAVARRA, segundo de este nombre, nacido hacia 1478 y 
muerto siendo Coronel en la batalla de Rávena, Italia, el 11-abr-1512. Casó, previos contratos 
acordado por sus padres cuando era aún niño en Cadreita, el 4-oct-1486, con DOÑA GRACIANA 

DÍEZ DE AUX DE ARMF..NDÁRIZ, nacida hacia 1480, hija de don Jaime Díez de Aux de Armendáriz, I 
Señor de Cadreita en 1446, y de doña Leonor de Veráiz. Fueron padres de: 

VIII.- Magnifico DON GRACIÁN DE BEAUMONT Y NAVARRA, segundo de este nombre, IV Barón 
de Beorlegui (a la muerte, como se vio, de don Martín de Beaumont, su deudo), III Señor de Santa­
cara y V de Castejón, segundo poseedor del mayorazgo de Santacara-Castejón fundado por sus 
abuelos paternos y Capitán de Infantería del Emperador, a quién sirvió durante muchos años. Otor­
gó testamento el 21-jun-1528, en el puerto de Grao de Valencia, a donde había acudido llevando 
cuatro galeras, para embarcarse rumbo a N ápoles para luchar en las guerras de Italia, donde halló 



GENEALOGÍA DE LOS LIZARAZU, CONDES DE CASA REAL DE MONEDA 85 

la muerte, pues en un auto otorgado en Valencia por don Fernando de Aragón, Duque de Calabria, 
con fecha de 8-ene-1529, se le menciona ser difunto. Pedía ser sepultado en el monasterio de San 
Juan de Jerusalén de la ciudad de Tudela o, si muriese fuera de los Reinos de España, en la iglesia 
mayor del pueblo en que sucediese. Pero dos días más tarde, el23 de junio, redactó un codicilo, en 
el que además de pedir que fuese sepultado en la Capilla del Crucifijo de la Puente de La Reyna, ó, 
en la Capilla Mayor de Santa María de Tudela de Navarra se celebren, y estén obligados a cele­
brar mil misas de Réquiem lo presto que se se puedan [sic] dezir, y celebrar después de mi muerte, 
y otras limosnas, y obras Pías a la voluntad, y conocimiento de mis dichos Manumisores según mi 
Condición, y Practica del dicho Reyno de Navarra, designaba por su heredera a su hija natural 
doña Leonor. 

Estuvo casado con la Muy noble, y amada la Señora DOÑA MARÍA PIÑEYRO DE ELÍO (casada por 
segunda vez en 1543 con don Juan Vélaz de Medrana Mauleón, V Señor de Learza, Iguzquiza, 
Agós, Aguiñano, Orendaín, Zabala y Arróniz, de quien dejó descendencia citada en el vol. I del 
Nobiliario de Argamasilla, pág. 221-22), después Señora de los palacios de Eriete e Ipasate, y 
patrona de la Compañía de Jesús de Pamplona y en Trápani, Sicilia, de la que no tuvo sucesión. 
Era hija de don Pedro Piñeyro de Elío, Caballero de Santiago y Alcaide de Cutrón en Italia, que 
figuró entre los jefes del ejército del Gran Capitán don Gonzalo Fernández de Córdoba, y de doña 
Ana de Dicastillo, Señora de los palacios de Eriete e Ipasate, Dama de la Reina Germana de Foix. 
Dejó don Gracián por hija natural a: 

IX.- DOÑA LEONOR DEBEAUMONT Y NAVARRA, habida en María de Comparada, vecina de Alfa­
ro y luego clarisa en el convento de Arnedo, hija de Celedón de Comparada y de Catalina de Silos, 
vecinos de Arnedo, y a quien su padre, a pesar de su condición de hija natural, la nombró en la 
cláusula 5a de su testamento como por su unibersal heredera así de los hornos Molinos, Pecha 
Castillo de la Villa de (Castejón) Cascante [sic] como de los hornos, Molinos, y heredades de la 
Villa de Corella, co1no de los términos, Barca de Castejón, Guerendiain, y Santa Cara, y de todos 
los otros vienes que tenia, llegando a sucederle como V Baronesa de Beorlegui, IV Señora de San­
tacara y VI de Castejón y Señora de Guerendiáin. Era natural de Alfara en cuya parroquia de San 
Miguel fue bautizada el 10-dic-1524 y murió en Corella el 13-sep-1560, habiendo testado en 
Santacara el 1-dic-1549 embarazada y con muchas pérdidas, temiendo por su vida ante Juan de 
Lesaca. Mandaba donde quiera que yo faller;iere ser enterrada en la iglesia colegial de Santa María 
de Tudela dentro de la capilla mayor e prinr;ipal de la dicha yglesia en la sepultura y enterrorio 
que en ella tengo e an tenido mis señores padre e aguaelo que es donde esta sepultado el cuerpo de 
don Franr;es de Beamont, mi señor y primer marido que fue. 

Casó dos veces, ambas, con deudos suyos: Primeramente en el convento de Santa Clara de Tu­
dela, 1532, con el citado DON }'RANCÉS DE BEAUMONT Y NAVARRA, IV Vizconde de Arberoa, V 
Barón de Beorlegui (en sucesión a su suegro), Señor de los palacios de Gurendiáin y de Ansa, del 
castillo-fortaleza de Tiebas, de las pechas de Tiebas, Beriáin y Ardanaz, etc., y últimamente, en su­
cesión también a su suegro III poseedor del mayorazgo de Santacara-Castejón. Nació en Pamplona 
entre 1515/17 y murió después del 17-nov-1546, en cuyo fecha había hecho testamento en su pala­
cio de Guerendiáin. 

Casó por segunda vez, en 1549, con IX>N LUIS DE BEAUMONT Y NAVARRA, Caballero de 
Santiago en 1557 y Jurado de Tudcla, nacido en Huéscar, Granada, hacia 1510 y muerto el 28-ene-
1579 en Alfara, a cuya ciudad había trasladado su lugar de residencia unos años antes por ciertos 
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problemas con la justicia navarra. Testó ante Gil de Rada, escribano, siendo enterrado en la parro­
quia de San Miguel de Alfara; era hijo segundo de don Pedro de Beaumont y Navarra [de los II Se­
ñores de Monteagudo], y de doña Luisa de Bocanegra. 

De este segundo enlace provienen los Vizcondes de Castejón y Marqueses de Santacara mien­
tras que del primero fue fruto: 

X.- DOÑA MARÍA MARTINA DE BEAUMONT Y NAVARRA, V Vizcondesa de Arberoa, VI Baronesa 
de Beorlegui, V Señora de Santacara, VII de Castejón, de los palacios de Guerendiáin y de Ansa, 
del castillo-fortaleza de Tiebas, de las pechas de Tiebas, Beriáin y Ardanaz, nacida en el palacio de 
Guerendiáin hacia 1546-1547 y muerta antes del 10-sep-1602, en cuya fecha se la señala como 
Baronesa de Beorlegui difunta. 

Contrajo matrimonio, previas escrituras matrimoniales firmadas el2-abr-1561, con DON PEDRO 

DE ARIZCUN, Señor del Palacio y patronato de la abadía de Arizcun, valle de Baztán, Regidor por 
el Burgo en Pamplona en 1600 y Procurador en las Cortes Generales del Reino por el brazo de la 
Universidad en 1600 y 1604, convocado a Cortes Generales del Reino de Navarra por el Brazo Mi­
litar en 1580, 1589 y 1593, nacido el2-mar-1547 y fallecido el día el que otorgo testamento el 22-
dic-1601. Era hijo de don Dionis de Arizcun, natural de Arizcun, y de andrea [mujer o señora en 
vascuence] Graciana de Ursúa, nacida en la Casa y Palazio de Ursúa. 

Fueron padres, entre otros, de: 
XI.- DON MARTÍN DE ARIZCUN Y BEAUMONT, VI Vizconde de Arberoa, VII Barón de Beorlegui, 

tomando posesión de ésta en su tierra de Ultrapuertos y juramento de fidelidad a sus vasallos ante 
el notario García de Vergara el 10-jun-1602, y Señor de los palacios de Guerendiáin, Arizcun y 
Ansa, castillo-fortaleza de Tiebas y de las pechas de Tiebas, Beriáin y Ardanaz. Sirvió a S.M. du­
rante cinco años en los Tercios de Nápoles y cuatro en los de Flandes, de donde regresó a su casa 
con licencia del Conde de Miranda del Castañar, asistiendo más tarde como procurador por el bra­
zo militar a las Cortes Generales de Navarra en 1608 y 1612. Había nacido en el palacio paterno 
de Guerendiáin el 4-abr-1571, testando en Pamplona, a la fe del escribano Pedro Urgel, 9-abr-
1617; falleció el ¿11-dic-1617?. Su inventario de bienes fue formalizado el 25-ene-1618 ante Mi­
guel de Agramont. 

Casó en ¿Guerendiáin?, el4-mar-1591, con DOÑA LUISA DE ÁLAVA SANTAMARÍA Y ELÍO, nacida 
en el palacio de Garínoain e hija de don Gracián de Álava Santamaría, y de doña Luisa de Elío y 
Goñi, Señores del palacio de Garinoáin, también padres de don Juan de Álava y Santa María, 
Caballero de Santiago y Señor del Palacio de Garinoáin y lugar de Beriáin. 

Tuvieron por hijos, entre otros, a: 
1) DON JUAN DE ARIZCUN Y BEAUMONT, VII Vizconde de Arberoa, VIII Barón de Beorlegui, 

Señor de los palacios de Guerendiáin, Arizcun y Ansa, del castillo-fortaleza de Tiebas, de 
las pechas de Tiebas, Beriáin y Ardanaz, Alcalde y Regidor que fue de Pamplona por 
nombramiento de S.M. el 22-sep-1638 y 17-sep-1659, Gentilhombre de S.M. y Procu­
rador en las Cortes Generales del Reino por el Brazo Militar en 1620 y 1624 y siguientes 
hasta 1662 y por el Brazo de las Universidades en 1637, 1642, 1644, 1645 y 1646, nacido 
en el palacio de Guerendiáin el 8-dic-1591 testando, por poder que efectuó en favor de su 
suegra doña Luisa de Lizarazu, ante el escribano Francisco de Almándoz el 22-ago-1673, 
siendo enterrado, al igual que su última su mujer, en el convento de Santo Domingo de 
Pamplona. Con descendencia. 
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Guerendiáin2{\ Navarra, fallecida en Piura, Perú, el 3-feb-1651, bajo testamento 
otorgado en Villardompardo, de viaje para la Ciudad de los Reyes, el 2-nov-1650, 
ante Pedro de Herrera21

• Fue hija de don Martín de Arizcun Beaumont de Navarra 
y U rsúa, VI Vizconde de Arberoa, VII Barón de Beorlegui, Señor de los palacios 
de Arizcun y de Ursúa (valle del Baztán) y de Guerendiáin (valle de Elorz) y Dipu­
tado a Cortes del Reino de Navarra por el Brazo militar, natural de Pamplona, y 
de doña Luisa de Álava Santamaría y Elío, nacida en el palacio de Guerendiáin. 
Don Juan entabló una profunda amistad con el licenciado, religioso y sabio alqui­
mista Álvaro Alonso de Barba, quien el 15-feb-1637 le entregó en gratitud de su 
ayuda, colaboración y protección la obra que acababa de componer para que como 
de cosa suya por tantos títulos usara22

• Fueron padres de: 
1.- EL CAPITÁN DON MARTÍN DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NA­

V ARRA, que sigue en VI. 
2.- DOÑA MARÍA PLÁCIDA DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, 

natural de Pamplona, bautizada en la parroquia de San Cernin el 7-oct-1629 y 
muerta en Estella después de 1675. Muy joven aún pasó a contraer matrimonio 
por palabras de presente en el lugar de Sada, el 26-mar-1647 (oyeron misa nup­
cial en la ermita de Santa Engracia el 16 de mayo siguiente), con DON LUIS LÓ­

PEZ DE CERÁIN, Señor de los palacios de Veráiz, Iráizoz y Sorauren, del deso­
lado de Osabide, de la Casa de López de Ceráin de Abárzuza y de las pechas de 
Veráiz, Sorauren, Olabe, Oláiz y Osacáin, primer Patrono de la iglesia parro­
quial de San Sebastián de Abárzuza, Oidor de la Cámara de Comptos el 24-ene-
164523, primer poseedor del mayorazgo de Ceráin en Abárzuza, convocado a 
Cortes Generales del Reino de Navarra por el Brazo Militar de Caballeros en 
1652-1654, 1662 y 1677-1678, natural de ¿Sada? y muerto en Estella antes de 

2) DOÑA MARTINA DE ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, que sigue. 
XII.- DOÑA MARTINA DE ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, casada en Pamplona, en 1628, con 

el Licenciado DON JUAN DE LIZARAZU, Señor del Palacio de Jaurrieta, citados ambos en el punto 
"V -bis" de la genealogía troncal de los Lizarazu. 

20 Sin embargo, en su propio testamento declaró ser natural de Pamplona, aunque en ninguna de 
sus cuatro parroquias aparece su partida de bautismo, buscada para ser aportada al expediente de 
Carlos III n° 182. 

21.- Expediente de Carlos III n° 182, folio 8-9 vto. del cuaderno 4°. 
22.- Fue publicado en Madrid en 1640 con el título: Arte de los metales, en que se enseria el ver­

dadero beneficio de los de oro y plata por azogue, el modo de fundirlos todos y cómo se han de refi­
nar y apartar unos de otros. 

23.- AGN, Mercedes Reales, L. 27, fol. 392. 
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1671; era hijo de don Juan López de Ceráin y Baquedano, Señor de los palacios 
de Veráiz, Iráizoz y Sorauren, del desolado de Osabide, de la Casa de Ceráin 
de Abárzuza y de las pechas de Veráiz, Sorauren, Olabe, Oláiz y Osacáin, re­
misionado de a pie en 1619, Oidor Supernumerario de la Cámara de Comptos 
en 1623 y Secretario de Su Majestad en 1625, convocado a Cortes Generales 
del Reino de Navarra por el Brazo Militar de Caballeros en 1621, 1624 y si­
guientes hasta 1646, muerto en Pamplona el 16-ago-1645, y de doña Catalina 
de Argomedo yPereda, quienes fundaron dicho mayorazgo por testamento de 
hermandad hecho en Pamplona el 24-oct-1644 ante el escribano Francisco de 
Arbizu24

• Procrearon nueve hijos, todos habidos y bautizados en la parroquia de 
San Cernin de Pamplona: 

a.- Don Juan Antonio Joaquín López de Ceráin, Señor de los palacios de 
Veráiz, Iráizoz y Sorauren, del desolado de Osabide, de la Casa de Ceráin 
de Abárzuza y de las pechas de Veráiz, Sorauren, Olabe, Oláiz y Osacáin, II 
Patrono de la iglesia parroquial de San Sebastián de Abárzuza y II poseedor 
del mayorazgo de Ceráin y administrador de los bienes del mayorazgo de 
Lizarazu, bautizado el 10-nov-1648, quien en 1674 residía en dicha capital 
navarra25

• Murió en Abárzuza en donde casó con doña Catalina de Baráibar. 
Padres de: 

A.- Don José López de Ceráin, Señor de los palacios de Veráiz, Irái­
zoz y Sorauren, del desolado de Osabide, de la Casa de Ceráin de Abár­
zuza y de las pechas de Veráiz, Sorauren, Olabe, Oláiz y Osacáin, III 
Patrono de la iglesia parroquial de San Sebastián de Abárzuza y III 
poseedor del mayorazgo de Ceráin, casado en la parroquia de San Pedro 
Apóstol de Lezáun , el 15-abr-1716, con doña Teresa de Pabola, hija de 
Miguel de Pabola y de Benita Pérez de Azanza, todos naturales de Le­
záun. Dejaron amplia sucesión26

• 

B.- Doña Javiera López de Ceráin, quien aún vivía en 1725. 
C.- Don Agustín López de Ceráin, Presbítero de Abárzuza hacia 1724 

y Presbítero y Abad de la parroquial de Lezáun desde el 1-feb-1731 hasta 

24.- AGN, Mercedes Reales, L. 27, fols. 111v-119v. 
25.- Poder otorgado por el Capitán don Martín de Lizarazu Beaumont y Navarra, Caballero de 

Calatrava, a su sobrino don Juan López de Ceráin "que reside en Pamplona, hijo de don Luis Lópcz 
Ferre y doña María Plácida de Lizarazu" (A.C.M. Potosí. 1674. E.N. N° 126, fol. 304). 

26.- De quienes descienden, entre otros, los Marqueses de San Miguel de Aguayo, Colomo, 
Santa Rosa de Lima, Montes-Claros, Casa Torre, y los Condes de Casa Angula (nota de los autores). 
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su muerte ocurrida el 15-mar-1767. Había testado ante Félix de Arbizu, 
Presbítero, notario y monje del monasterio de Irurita siendo sepultado en 
Abárzuza, su villa natal, el día 17. 
b.-Don Luis Fermín López de Ceráin, bautizado el 11-sep-1651; muerto 

niño. 
c.- Doña María Teresa López de Ceráin, bautizada el 18-dic-1652; 

muerta niña. 
d.- Don Alonso López de Ceráin, bautizado el 30-ene-1654; muerto niño. 
e.- Otra doña María Teresa López de Ceráin, bautizada el 3-feb-1656. 
f.- Otro don Luis López de Ceráin, administrador de los bienes del 

mayorazgo de Lizarazu27
, bautizado en mayo de 1657 y muerto en Lumbier 

(Santa María) el 12-sep-1738. Fue enterrado con entierro mayor haciéndose­
le el día 14 dos honrras mayores. Había testado ante Manuel Antonio de Za­
balegui, escribano real de Sangüesa, bajo de cuia disposición murió28

, de­
jando por herederos de sus bienes a doña María Antonia López de Ceráin, 
su sobrina, y al cabildo de la parroquial de Santa María de Lumbier, orde­
nando a este último que dijera 800 misas por su alma. Asimismo mandaba a 
través de su sobrina entregar por vía de limosna al hospital general de Pam­
plona, 50 ducados, y a la Casa Santa de Jerusalén, 11 reales29

; soltero. 
g.- Doña María Jacinta López de Ceráin, bautizada el 18-sep-1658. 
h.- Otro don Alonso López de Ceráin, bautizado el 28-ene-1660. Casó 

con doña Juana de Torres. Padres de: 
A.- Doña María Antonia López de Ceráin, administradora de los bie­

nes del mayorazgo de Lizarazu30
, natural de Pamplona y muerta en Lum­

bier (Santa María) el 4-jun-1776, donde fue enterrada al día siguiente. 
Testó ante Juan Manuel Fernández de Arizaleta, escribano. Contrajo 
matrimonio en Lumbier (Santa María), el 18-sep-1738, con don Pablo 
Gil y Aincildegui, natural de Lumbier; era hijo de don Carlos Gil y 
Bolea, y de doña María Josefa de Aincildegui, muerta abintestato en 
Lumbier el 7-ene-1744, de donde ambos eran naturales. Sin sucesión. 

27.- Así aparece en sendos documentos fechados el21-ene-1732 y 19-jun-1733. AGN. Archivo 
de los Barones de la Torre. Caj.l2, Fajo 2, N .84. 

28.- AGN. Archivo de los Barones de la Torre. Caj.l2, Fajo 2, N.91. 
29.- Lumbier, parroquia de Santa María, L3 (Difuntos), fol. 184. 
30.- El 13-jul-1743, junto a su marido, aparece como administradora y heredera única y rmi­

versal de su tío don Luis. AGN. Archivo de los Barones de la Torre.Caj.12, Fajo 2, N .91. 
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i.- Doña Leocadia Alfonsa Teresa López de Ceráin, bautizada el 17-oct-
1661. 

j.- Doña Marta López de Ceráin, casada con don José de Iriarte, Señor 
del palacio de Iriarte en ¿Ollagare?; con sucesión. 
2.- DOÑA Antonia EUSTAQUIA Martina DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT 

Y NAVARRA, bautizada en Pamplona (San Cernin) el 19-nov-1630 quien testó el 
¿23-feb-1685?. De su matrimonio celebrado con el Capitán DON ÁLVARO DE 

ES-PINOSA PATIÑO DE VELASCO, Tesorero y Blanquecedor de la Casa Real de la 
Moneda, natural del valle de Oploca en Chichas, Potosí, Bolivia, quien testó en 
Potosí el 24-feb-1687, ya sin herederos legítimos, dejando todos sus bienes, 
entre los que se encontraba el cargo en propiedad de Tesorero de la Real Casa 
de la Moneda de Potosí, a su cuñado don Martín de Lizarazu31 ; era hijo del 
Capitán don Pablo de Espinosa Ludueña, y de doña Ana María Patiño y Velas­
ca. Nació única: 

a.- Doña Ana María Teresa de Espinosa, quien redactó testamento el 8-
feb-168532 y murió poco después de sobreparto. Firmó, junto con sus 
padre~, una escritura de poder en Potosí, el 13-ene-167433, por la cual se 
comprometía en matrimonio con su tío don Carlos de Lizarazu, Caballero de 
Santiago, residente en Madrid, obligándose éste a conseguir la dispensa 
matrimonial por parentesco, y del Rey un título de Marqués o Conde, garan­
tizando para ello todos sus bienes. Pero cinco años más tarde, y habiéndose 
firmado la carta de dote diez días antes, el 2-jun-1779, se revocaba esa es­
critura al no conseguir don Carlos lo que se le había encomendado34

• Casaría 
poco después en Potosí, Bolivia, el 25-may-1684, con don Andrés de Barre­
nechea y Campo, Maestre de Campo y Caballero de Alcántara en 1666, 
nacido en Bilbao y bautizado en la parroquia de San Juan; era hijo de don 
Antonio de Barrenechea y Ortiz de Allende, natural de Bilbao, y de doña 
María Antonia Fernández del Campo y Sobiñas. Fruto de este enlace nació: 

A.- Doña María Cayetana de Barrenechea y Espinosa, nacida en Poto­
sí, bautizada el 21-feb-1683; muerta niña. 

3.- DON SEBASTIÁN DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA. 

31.- J.l. QUESADA EUAS, El Condado de Casa Real de Moneda en Potosí en X Reunión Americ-
ana de Genealogía, San José de Costa Rica, 16, 17, 18 y 19 de noviembre de 2000. 

32.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, L.135, fols. 5-7v. 
33.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, L.126, fols. 68-70v. 
34.- QUESADA ELÍAS, Ibídem. 
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4.- DON LUIS DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, bautizado en 
Pamplona en 1631; muerto niño. 

5.- DOÑA AGUSTINA Rosa DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, 

nacida en Pamplona, bautizada el 9-sep-1632 en la parroquia de San Cernin, 
donde murió el 1-oct-1645. 

6.- DON Juan José CARLOS VICTORINO DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y 

NAVARRA, Caballero de Santiago en 1671, Colegial que había sido en San 
Martín de Lima y administrador de los bienes del mayorazgo de J aurrieta entre 
1674-1677, nacido en La Plata (hoy Sucre, República de Bolivia) el 29-mar-
1636, bautizado en la Catedral el 4-abr-1636. 

7.- DOÑA ANTONIA Eugenia DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y 

NAVARRA, nacida en La Plata hacia 1637. Residiendo en Pamplona en 1648, 
recibió por el testamento de doña María de Palacios, Señora del palacio de 
Cabo de Armería de Luquin y tercera esposa de Juan de Beaumont y Navarra, 
VIII Barón de Beorlegui, y junto con doña Inés de Beaumont y Navarra, 
hermana de dicho don Juan, 400 ducados en settal del amor y voluntad que la 
mencionada María les tenía y por los años que le habfan asistido con mucha 
continuación y cuydado35

• Falleció antes de que su madre otorgara testamento 
pues no aparece citada entre sus hijos. 

8.- DON BERNARDO DE LIZARAZU ARIZCUN BEAUMONT Y NAVARRA, Caba­
llero de Santiago en ¿1671?. No dejó descendencia de su matrimonio realizado 
con DOÑA MARÍA MARTÍN DE AL VARADO y debió fallecer antes de que SU madre 
otorgara testamento pues tampoco aparece citado entre sus hijos. 

VI.-El Capitán DON MARTÍN DE LIZARAZU BEAUMONT Y NAVARRA fue. Señor 
del Palacio y mayorazgo de J aurrieta y Maestro Mayor y Tesorero de la Real Casa 
de la Moneda del Reino de Navarra por muerte de su primo don Bernardo 167736

, 

Caballero de Calatrava en 164437
, Mariscal de Campo del Tercio Viejo de la Ar­

mada Real, Tesorero y Blanquecedor de la Casa Real de la Moneda de Potosí en 

35.- AGN, Tribunales Reales, Proceso 3.858, fol. 18v. 
36.- AGN, Tribunales Reales, Proceso 105.952. Dicho palacio fue propiedad de sus descen­

dientes, los Condes de Casa Real de Moneda, hasta su venta a mediados del siglo XIX (nota de 
los autores). 

37.- Real Cédula de Merced dado en Fraga, el 22-may-1644 y Real Título dado en Zaragoza el 
17-sep-1644. 
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1687 (oficio que vendió a su hijo don José en 1691?8
, convocado a Cortes Gene­

rales del Reino de Navarra por el Brazo Militar de Caballeros hasta 1716 ("en que 
quedó suspendido este llamamiento, sin duda por no haber comparecido a hacer la 
súplica correspondiente el nuevo sucesor"f9 y Castellano del Castillo de Jaca, 
Huesca. Realizó información "ad perpetuam rei memoriam" de filiación y nobleza, 
junto con su hermana doña María, ante el Consejo Real de Navarra, el 24-ene-
1633, ante Beltrán de Garralda, por auto del Alcalde don Fermín de Marichalar40

• 

Nació en Pamplona, fue bautizado en la parroquia de San Cernin el 10-ago-1628 y 
murió en Potosí el 27-dic-1691 bajo poder para testar otorgado en la misma Villa 
Imperial, el 2-sep-1690, ante Pedro Bellido. En su virtud, su hijo El General don 
José de Lizarazu otorgó su testamento póstumo en la ciudad de Lima, el 18-nov-
1692, ante Gregario de Urtaso41 . Había sucedido en 1674 en el Palacio y mayo­
razgo de J aurrieta a la muerte de su primo don Bernardo de Lizarazu, tomando 
posesión de dichos bienes, en su nombre, su hermano don Carlos de Lizarazu, por 
sentencias de 4-jul-1674 y 16-oct-167842. Casó en Potosí (Catedral), el 4-abr-
165243, con DOÑA LUISA DE HINOJOSA Y GARNICA 44

, dueña de las haciendas de 
Lalava, Coraguarí, Llanitocla y Mutilla, en la Jurisdicción del Corregimiento de 
Parco, nacida hacia 1630 en Potosí, donde falleció (Matriz) en vida de su madre, 
el 19-dic-166145, siendo enterrada en el Convento de San Francisco. Fue hija única 
de Juan Sánchez de Hinojosa (también apellidado Calvo de Hinojosa), Familiar del 

38.- Lo recibió por testamento del Capitán don Álvaro de Espinosa Patiño de Velasco (Potosí. 
Archivo de la Casa de Moneda, L. 137, fols. 68-70v) y lo vendió el 22-oct-1691 a don José 
de Lizarazu, su hijo primogénito, bajo las condiciones que ordenaba en su testamento el Capitán 
don Álvaro, entre ellas, el pago de 17.000 pesos en mandas pías a realizarse en España (Potosí. 
Archivo de la Casa de Moneda, L. 137, fols. 167-168v). 

39.- Expediente de Carlos III n° 182, folio 4 del cuaderno 4°. 
40.- Expediente de Carlos III n° 182, folio 3-26 vto. de la Pieza 2a de Nobleza. Se da un tras-

lado junto con otro de la "Genealogía y Origen de los Vizcondes de Arberoa Barones de Beorlegui". 
41.- Expediente de Carlos III n ° 182, folio 11-18 vuelto del cuaderno 2 °. 
42.- AGN, Tribunales Reales, Proceso 105.952, fols. 63v-64 y 122. 
43.- Libro 1640-1678, folio 161 (expediente de Carlos III.n° 182, folio 1-2 del cuaderno 2°). 
44.- Tercera nieta materna de don Juan Castellanos, tesorero de la Real Hacienda en Guatemala, 

y de doña Beatriz Páucar Coya, su mujer, descendiente de la casa real de los Reyes Incas. Su nieto 
paterno, el I Conde de Casa Real de Moneda, realizó una información de la legitimidad y nobleza de 
doña Luisa de Hinojosa y Garnica en Potosí, ellO-mar-1782, ante Francisco Plácido de Malina, por 
auto del día 4 del Doctor don Juan del Pino Manrique (del Consejo de S.M. y Su Fiscal en la Real 
Audiencia de La Plata, Gobernador y Superintendente General de la citada villa de Potosí y su 
Jurisdicción). 

45.- Libro 2, folio 121 vuelta. Fue enterrada en la iglesia de San Francisco. 
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Santo Oficio de la Inquisición4ó, nacido en Cabeza del Buey, Badajoz47
, y de doña 

Ana de Garnica y Velasco, natural de Potosf8 (casada en segundas nupcias, el 21-
dic-163749, con Cristóbal de Alfonsí y Torres, con quien no dejó sucesión y era 
Tesorero Juez Oficial Real de la Imperial Villa de Potosí y Caballero Veinticuatro 
de Sevilla, viudo de doña Inés de Castilla); nieta paterna del Licenciado Bartolomé 
Calvo de Hinojosa, hijodalgo y Clérigo Presbítero después de enviudar, natural de 
Cabeza de Buey, que parte a Potosí en 1592, y de Isabel García Moyano; y nieta 
materna del Contador Nicolás de Garnica50

, Tesorero de la Casa Real de Moneda 
de Potosí y Familiar que fue de los antiguos cuando se fundó la Inquisición del 
Perú en 1589, y de doña Mariana de V el asco y de la Piedra51

, naturales ambos de 
Potosí. Fueron sus hijos: 

46.- Para lo que se hicieron las pertinentes probanzas de limpieza de sangre, hoy perdidas. Sí se 
conservan, sin embargo, las de su esposa doña Ana de Garnica (A.H.N., Sección Inquisición, legajo 
n° 1.575, n° 2). También realizó otra información de hidalguía en Potosí, el 7-oct-1621, ante Sancho 
Ochoa por auto de Salvador de Campos, Alcalde ordinario de Potosí por S.M., en la que se refiere a 
la que anteriormente había efectuado su padre (vivo aún en 1621) en su villa natal, el 20-ene-1592, 
ante Juan Rodríguez Chacón, por auto de Juan Calvo (Alcalde ordinario y del Estado de Hijos­
dalgos), acreditando su hidalguía, matrimonio y paternidad de sus hijos Juan y María (expediente de 
Carlos UI n° 182, folio 1-6 vto. de la Pieza 3a de Nobleza). 

47.- Bautizado el 30-ene-1580 y casado en Potosí entre 1618 y 1636 (no conservándose el libro 
de matrimonio correspondiente a estos años ni tampoco el respectivo de bautismos). El 7-jul-1637, su 
viuda, como tutora y curadora de su única hija (en virtud de la tutela discernida por el Alférez Real 
Diego de Padilla, Alcalde ordinario de Potosí, el 23-ene-1637 ante Francisco de Revilla), otorga un 
poder, en la villa Potosí y ante el mismo escribano, para cobrar y para vender unas casas de ésta, he­
redadas de su difunto padre en el Asiento de Minas de Chocaya. 

48.- Nacida hacia 1604 ("de hasta catorce años" en diciembre de 1618) y fallecida bajo 
testamento otorgado en Potosí, siendo viuda de su segundo matrimonio, el 25-may-1666, ante Juan 
de Silva (expediente de Carlos lii n° 182, folio 18 vto.-19 vto. del cuaderno 5°). 

Realizó una información de hidalguía, junto con sus hermanos don José (nacido hacia 1598) y 
don Miguel de Garnica (nacido hacia 1600), aprobada en Potosí , el 20-dic-1618, ante Francisco de 
Cartagena, por auto de don Lázaro de Hernani (Teniente de Corregidor y Justicia Mayor de dicha 
villa imperial), (expediente de Carlos lli n° 182, folio 12-25 vuelto del cuaderno 11 °). 

49.- Según lo declara don Cristóbal de Alfonsí en su testamento cerrado otorgado en Potosí, el 
11-sep-1650, ante Diego de Quiñones Al varado (expediente de Carlos III n ° 182, folio 14-17 del cua­
derno 5°). Otorgó Recibo de Dote a doña Ana de Garnica en Potosí, el 19-dic-1637, ante Juan de la 
Haba. 

50.- Fallecido antes de 1618, hijo de Nicolás de Garnica, Contador de la Real Hacienda en la Im­
perial Villa de Potosí, natural de Soria, y de doña Ana Ortiz de Gaete, natural de Castuera, Badajoz. 

51.- Hija de Martín de la Piedra Vclasco (también apellidado Velasco de la Piedra), natural de 
Briviesca la Vieja, Burgos, y de María de Castellanos, natural de Potosí. 
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1.- DOÑA JOSEFA Gertrudis DE LIZARAZU E HINOJOSA (Madre María Josefa 
Antonia de la Cruz), Fundadora y primera Priora del Convento de Carmelitas 
Descalzas de Potosí, donde fue bautizada el 2-may-1653. 

2.- DOÑA ISABEL DE LIZARAZU E HINOJOSA, que premurió a SU padre, y ha­
bía sido bautizada el 19-jul-1654 en Potosí, donde casó (llevando en dote 
20.000 pesos), el 25-oct-1672, con el Capitán DON JUAN SANZ DE BAREA Y LAS 

ROELAS (de quien fue su primera esposa pues casó en segundas nupcias en 1653 
con doña Teresa Vigil de Quiñones, en terceras en 1705 con doña Catalina del 
Valle y Osorio y en cuartas en 1711 con doña Josefa F ernández de Maquillón, 
la única con la que dejó descendencia), natural de Potosí, donde falleció el 5-
nov-1724. Era hijo del Capitán don Juan Sanz de Barea y de doña Ana Segarra 
de Las Roelas (o Ruelas) y Súniga, naturales de Potosf2

• Sin sucesión. 
3.- El Capitán DON JUAN Bautista DE LIZARAZU E HINOJOSA53

, que proba­
blemente sea quien murió en Potosí el 19-ene-1714; soltero. Su padre declaraba 
en 1690 que estaba "enfermo y demente" por lo que estaba incapacitado para 
suceder en su mayorazgo y oficios vinculados. Debió haber nacido hacia 1656. 

4.- DON JOSÉ DE LIZARAZU E HINOJOSA, que sigue. 
5.- DON MATÍAS DE LIZARAZU E HINOJOSA, nació hacia 1660 en Potosí, don-

de murió el 22-ago-167554 siendo sepultado en el Convento de San Francisco. 
6.- DON LUIS DE LIZARAZU E HINOJOSA. 

7.- DON FRANCISCO DE LIZARAZU E HINOJOSA. 

8.- DON NICOLÁS DE LIZARAZU E HINOJOSA, 

9.- DOÑA MARIANA DE LIZARAZU E HINOJOSA, los cuatro muertos en SU in­
fancia antes de 1666 (pues no son citados en el testamento de su abuela mater­
na), sobreviviendo a su madre, por lo que sus legítimas fueron heredadas por su 
padre. 

VII.- El General DON JOSÉ DE LIZARAZU BEAUMONT Y NAVARRA fue Señor 
del Palacio y mayorazgo de Jaurrieta, Maestro Mayor y Tesorero de la Real Casa 
de la Moneda del Reino de Navarra, Regidor Perpetuo de Potosí, Corregidor y 

52.- Sobre la familia "Segarra de las Roelas" de La Paz ha hecho un interesante estudio, aún iné­
dito, el genealogista boliviano don Jorge Rivera Sánchez, coautor del capítulo presente de esta obra. 

53.- Aparece en un poder general otorgado por doña Juana Valencia, viuda de don Francisco 
Valderrama, en La Paz el 9-nov-1673. 

54.- "Con catorce o quince años" según se declara en el testamento de su padre. 
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Justicia Mayor de la Provincia de Aymaraes en 16875\ Maestro Mayor de la Casa 
y Saca de la Moneda en el Reino de Navarra, Tesorero y Blanquecedor de la Real 
Casa de la Moneda de Potosí en 1691, Veinticuatro del Cabildo de dicha villa im­
perial56 y dueño de las haciendas de Lalava, Coraguarí, Llanitocla y Mutilla (que 
había heredado de su madre), de las minas que en el Cerro Rico de la Villa Im­
perial había heredado de su padre, de la rica hacienda de maíz en Tambo -donde 
poseía su casa de campo- y de un inmenso ingenio de azúcar en Umutu. Nació en 
Potosí hacia 165857 y murió entre el 14 de junio y el 27 de agosto de 1714 en su 
hacienda de Tambo, bajo poder para testar a favor de su mujer y del Capitán don 
Diego Montero del Águila otorgado en la ciudad de Cuzco, Perú, el 14 de junio de 
dicho año, ante Matías Jiménez de Ortega. En virtud de ese poder, su viuda otorgó 
su testamento póstumo en dicha ciudad, el 14 de septiembre siguiente, ante Fran­
cisco Maldonado58 . Mandó enterrarse en la capilla de Santiago de la Catedral cuz­
queña, donde tenía sus sepulturas. Casó por poderes, ya rondando la cincuentena, 
en Ollantaytambo, Perú, el 21-feb-1700 (día en el que otorgó a favor de su esposa 
escritura de los 74.811 pesos "de a ocho reales" de dote ante Diego de Santies­
teban), con DOÑA MARGARITA Rosa CENTENO FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y MA­
QUEDA59, nacida hacia 168060 en Cuzco, donde falleció hacia 1714, en cuya ciudad 
testó el 14 de junio de dicho año. Era hija del General don Antonio Centeno y Fer­
nández de Heredia, Señor de la villa de Yecla junto a Ciudad Rodrigo, Corregidor 
y Justicia Mayor de las provincias de Calcailares y Villcabamba en Perú y sucesor 
en el mayorazgo de los Centeno y Caraveos en Ciudad Rodrigo61 , nacido en Lima 

55.- Por título otorgado por el Rey Carlos II en 7-abr-1687 (Archivo Condal, en poder de la 
familia Alba de Potosí). 

56.- Por compra que hizo el 30-abr-1694. 
57.- Aunque no se aportó su partida de bautismo al expediente de Carlos III de su hijo por faltar 

el libro correspondiente de la Catedral. 
58.- Expediente de Carlos III n° 182, folio 9-14 del cuaderno 1°. 
59.- Hermana de don Miguel y de don Antonio José Centeno y Maqueda, ambos Caballeros de 

Santiago en 1700; el segundo nacido en Tambo el 3-may-1687 y bautizado el 3 de julio siguiente (ex­
pediente de Carlos III n° 182, folio 1 vto.-2 del cuaderno 6°). 

60.- Aunque su partida de bautismo no fue aportada al expediente de Carlos III de su hijo. Sin 
embargo, creemos que por error, en el expediente de Carlos III de su nieto se afirma que era natural 
de Yecla. 

61.- Por lo que obtuvo sentencia de la Real Chancillería de Valladolid, declarándole por tal "legí­
timo sucesor". 
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(San Marcelo)62
, y de doña Bárbara Antonia Enríquez de Maqueda, natural de La 

Plata63
; nieta paterna del Gobernador y Maestre de Campo don Francisco Centeno 

Maldonado y Ávila, Señor de la villa de Yecla y poseedor de su mayorazgo, natu­
ral de Ciudad Rodrigo64

, y de doña Margarita de Soria y Fernández de Heredia, 
nacida en Zaragoza65

; y nieta materna del Licenciado don Diego Benítez de 
Maqueda y Villalón, del Consejo de S.M. y Fiscal en lo Civil de la Real Audiencia 

62.- Bautizado de un mes el 4-feb-1642 (expediente de Carlos III n° 182, folio 3 del cuaderno 
6°) y fallecido bajo testamento otorgado en el pueblo de Tambo, Provincia de Calcailares, el 10-jul-
1708, ante varios testigos (por falta de Escribano), protocolizándose posteriormente en el oficio de 
Francisco Maldonado, Escribano de Cuzco, por auto de don Francisco Tomás de Valverde Contreras 
y Valdés (expediente de Carlos III n° 182, folio 1-3 vto. del cuaderno 3°). Declaró por sus hijos a 
doña Margarita Rosa, doña Ignacia Sebastiana, don Antonio José y don Miguel Jerónimo Centeno y 
tres que ya habían fallecido (doña Francisca, doña Juana y don Domingo Centeno). 

63.- Bautizada el 8-abr-1657 con un día de edad (expediente de Carlos III n° 182, folio 3 vto.-4 
del cuaderno 6°). Contrajo matrimonio en Cuzco (Catedral) el 28-may-1678 y se veló el 29 (expe­
diente de Carlos III n ° 182, folio 4-4 vto. del cuaderno 6°). Habían otorgado sus capitulaciones 
matrimoniales el día 27 ante Diego de Quiñones. 

64.- Fallecido bajo testamento otorgado en Ollantaytambo, el 30-dic-1648 ante siete testigos por 
falta de escribano, "al cual se le dio toda la autoridad en Derecho necesaria por la Justicia del Pueblo 
de Santiago de Ollanta y Tambo" (expediente de Carlos III n° 182, folio 6 vto.-7 vto. del cuaderno 
6°) y en el que declaró por sus hijos a doña María Centeno Dávila, don Fernando, don Francisco, 
don Diego, don Juan, don Antonio y doña Juana Centeno Maldonado. Casó en 1626. 

Fue bautizado en la mirobrigense parroquia de Santo Thomé [Libro 1593-1681, folio 2] el 3-oct-
1595 (expediente de Carlos III n° 182, folio 1-4 vto. del cuaderno 12°), siendo apadrinado por su tío 
don Francisco Centeno, Comendador de la Orden de San Juan. Fue hijo de don Fernando Centeno 
Maldonado, fundador en su testamento de un vínculo y mayorazgo que agregó al que había fundado 
su padre, y de doña María Dávila y Ledesma, "mayorazgos en dicha ciudad" de Ciudad Rodrigo; y 
nieto paterno de Alonso Centeno. 

Fue primer llamado a dicho segundo mayorazgo su hijo mayor don Pedro Centeno y, por su 
muerte sin sucesión, entró a poseerlo su hijo segundo El General don Fernando Centeno Maldonado 
y posteriormente la hija de éste doña Elena Centeno Maldonado de Caraveo y Silva, fallecida en la 
ciudad de Méjico el 5-jul-1698 [siendo enterrada en el convento de Santa Inés de dicha ciudad, del 
que era Patrona] sin dejar sucesión de su matrimonio con don Pedro Velázquez de la Cadena, Caba­
llero de Santiago en 1672, por lo que pasó el mayorazgo a su primo hermano El General don Antonio 
Centeno y Fernández de Heredia, que tomó posesión (y en su nombre su apoderado don Fernando 
Centeno y Corbalán) en Ciudad Rodrigo, el 8-ene-1700, ante Jerónimo Hernández, por auto del 
Licenciado don Francisco de Alvear (Abogado de los Reales Consejos, Alcalde Mayor y Teniente de 
Corregidor de dicha ciudad y su tierra). 

65.- Bautizada en la parroquia de Santa María Magdalena el 30-jul-1602 [Libro 1576- , s.t], 
(expediente de Carlos III n° 182, folio 1-3 del cuaderno 13°). 

Fue hija del Capitán don Pedro de Soria y de doña Juana Fernández de Heredia. 



GENEALOGÍA DE LOS LIZARAZU, CONDES DE CASA REAL DE MONEDA 97 

de Charcas, natural de Antequera, Málaga66
, y de doña Ignacia Enríquez de las 

Casas y Rojas (hermana del I Conde de Montenuevo), de quien fue su primer 
marido y era natural de Lima (Catedral)67

• Procrearon, además de tres hijos que 
murieron de corta edad, a: 

1.- DON ANTONIO DE LIZARAZU BEAUMONT NAVARRA Y CENTENO, que si­
gue en VIII. 

2.- Doctor DON MARTÍN José FELIPE DE LIZARAZU BEAUMONT NAVARRA Y 

CENTENO, Presbítero, Cura Rector de la Iglesia Matriz de Potosí, Abogado de 
la Real Audiencia de Charcas, Doctor de la Universidad de San Francisco Ja­
vier de Chuquisaca y Comisario del Santo Oficio de la Inquisición en Potosí, 
natural de Cuzco y fallecido en La Plata el 15-mar-1767, habiendo testado dos 
días antes. Dejó por heredero a su hermano don Juan Carlos. 

3.- DON JUAN CARLOS DE LIZARAZU BEAUMONT NAVARRA Y CENTENO, que 
seguirá en VIII-bis. 

4.- El Doctor DON JOSÉ Eduardo DE LIZARAZU BEAUMONT Y NAVARRA, 

Canónigo Prebendado de la Catedral Metropolitana de La Plata, Comisario y 
Consultor del Santo Oficio de la Inquisición en Potosí, en cuya Catedral fue 
Cura Rector y Racionero, nació en Potosí y fue bautizado en la Catedral. Vivía 
aún en 1783, pues su hermano el Conde le nombró albacea en su testamento. 

5.- El General DON FRANCISCO ALBINO Carlos DE LIZARAZU BEAUMONT 

NAVARRA Y CENTENO, Corregidor de la Provincia de Porco, ¿muerto en Potosí 
el 8-jun-17 49?. Había sido bautizado en Cuzco. 

66.-Bautizado en la parroquia de San Salvador (unida a la de San Juan) el 10-jun-1609 (Libro 2 
[1564-1613], folio 291), (expediente de Carlos III n° 182, folio 1-3 del cuaderno 14°). Contrajo 
matrimonio en Potosí el 17-dic-1650 y fallecido bajo testamento cerrado otorgado en La Plata, el 20-
sep-1659, ante Antonio de Buendía, ante quien fue abierto el19 de octubre siguiente. Declaró por sus 
hijos a doña Inés, don Diego y doña Bárbara de Maqueda y Enríquez. 

Fue hijo de Marcos de Maqueda, originario de la villa de La Parra, en Extremadura, y de doña 
Juana de Villalón, natural de Antequera. 

67.- Fue bautizada el 21-ago-1635 con 19 días de edad (expediente de Carlos III n° 182, folio 2 
vto.-3 del cuaderno 6°). Fue hija del Licenciado don Luis Enríquez, Oidor de la Real Audiencia de 
Lima, y de doña Inés de las Casas. Contrajo segundo matrimonio con El General don Martín de la 
Riva Herrera, Caballero de Santiago en 1642, fallecido antes del 27-may-1678, día en que su viuda 
compareció a la firma de las capitulaciones de su hija doña Bárbara. 
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VIII.- DON ANTONIO JOAQUÍN DE LIZARAZU BEAUMONT NA V ARRA Y CENTE­

NO fue Señor del Palacio y mayorazgo de J aurrieta, Maestro Mayor y Tesorero de 
la Real Casa de la Moneda del Reino de Navarra, Regidor Perpetuo de Potosí, 
Corregidor y Justicia Mayor de Aymaraes, Tesorero de la Real Casa de la Mone­
da, Veinticuatro del Cabildo de la villa de Potosí y dueño de las haciendas e inge­
nios de sus ascendientes. Estuvo preso en la cárcel de Potosí por un grave proble­
ma monetario surgido en la Real Casa de la Moneda de dicha villa68

, muerto solte­
ro sin haber tomado estado en octubre de 1735. Le sucedió su hermano don Juan. 

* * * 

VIII -bis.- El Doctor69 DON JUAN JOSÉ CARLOS DE LIZARAZU BEAUMONT Y 

NAVARRA CENTENO Y FERNÁNDEZ DE HEREDIA en sucesión a su hermano, fue 
primeramente "Maestre de la Casa y Saca de la ciudad de Pamplona, Reino de Na­
varra; Cabo de Armería, con voz y voto en Cortes, y Señor de los Palacios de Jau­
rrieta en el Valle de Sal azar de dicho Reino "70 y de la Capilla de Santa Catalina de 
su iglesia parroquial. Después fue creado Vizconde de Lizarazu y Conde de Casa 
Real de la Moneda en 1753, Caballero de la Orden de Carlos III en 178471

, Dipu­
tado 72 y Regidor Perpetuo del Ilustre Cabildo de Potosí y su Corregidor y Capitán 
General, Justicia Mayor de la Provincia de Aymaraes, Tesorero Propietario y 

68.- A. OTAZU Y LIANA, Hacendistas navarros en Indias, Bilbao, 1970, páginas 109-110. 
69.- En muchos documentos aparece con el tratamiento de "Licenciado" o "General". 
70.- Según consta en su partida de matrimonio de 1760, en la que también aparece como 

"Gobernador de Armas del Batallón de la villa de Potosí" (cargo con el que también aparece en la 
Real Ejecutoria del Consejo de Navarra como "Gobernador de las Armas de las Milicias de la Villa 
Imperial del Potosí" (cuyo derecho de la media annata de 96 pesos y 6 reales satisfizo el 20-mar-
1749) por Real Título firmado por el Virrey Conde de Superunda en Lima el 22-mar-1749 (en cuyo 
cargo fue recibido el 29-abr-1750). También aparece en la posesión del citado mayorazgo como 
"Maestro Mayor de la Casa y Seca de la Moneda de la ciudad de Pamplona". 

En su nombre, su apoderado Domingo Pascual de Nieva tomó posesión real de dicho oficio, mu­
chos años después de la muerte de su hermano, en la ciudad de Pamplona, el23-feb-1760, ante Anto­
nio Ramón de Antoñana. Posteriormente, el 22-ago-1761, tomó posesión ante el mismo escribano del 
Palacio Cabo de Armería de la villa de Jaurrieta y de su capilla de Santa Catalina, de sus asientos 
principales y de sus enterramientos en la iglesia parroquial de dicha villa. 

71.- Expediente n° 182, aprobado el 17 de febrero de dicho año. Se le despachó el Título de 
Caballero el 21 del mismo mes y año. Nombrado por Real Decreto de 29-jun-1781. 

72.-El 4-ene-1726. Archivo Nacional. Bolivia. Expedientes Protocolarios.Vol.IX.6-2-5. 
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Blanquecedor de la Real Casa de la Moneda73
, Abogado de la Real Audiencia de 

La Plata, Veinticuatro del Cabildo de Potosí, Alcalde ordinario (en 1733) y Te­
niente General (en 1734) de dicha villa, azoguero, dueño de minas e ingenios en el 
Cerro Rico y ribera de dicha imperial villa y de las haciendas que habían sido de 
su abuela paterna y de su padre. En 1765 "vistió a sus expensas" una compañía de 
setenta hombres del batallón que se formó en Potosí para desalojar a los portu­
gueses de la zona que habían ocupado por el pueblo de Santa Rosa de las Misiones 
de Mojos, "en el Mato groso", al mando del Brigadier don Juan de Pestaña, Presi­
dente de la Real Audiencia de los Charcas. Ganó Ejecutoria ante el Real Consejo 
de Navarra el 12-mar-1765, auxiliada por el Real y Supremo Consejo de las Indias 
por Real Cédula dada en Aranjuez el 23-abr-1769 por el cual se testimoniaba y 
certificaba que dicho su palacio de J aurrieta, perteneciente al mayorazgo de don 
Juan de Lizarazu, era de Cabo de Armería, con todas las preeminencias, exencio­
nes y llamamientos a Cortes de Navarra por el Brazo Militar que correspondían a 
dichos palacios en ese Reino74

• Igualmente realizó una amplísima información tes­
tifical de su legitimidad, genealogía, méritos e hidalguía en Potosí, que fue aproba­
da el 7-dic-1780, ante Pedro Toro y Maldonado, por auto de don Jorge Escobedo 
(Caballero de Carlos III, del Consejo de S.M., Oidor de la Real Audiencia de Li­
ma, Gobernador y Juez Superintendente de la Real Casa de Moneda, Minas, Mita 

73.- Oficio que, como ya dijimos antes, originalmente perteneció a don Pablo Patiño de Espinosa 
Ludeña en 1656 por remate en 124.000 pesos "por confiscación que se le hizo a Bartolomé Herrera­
nández por culpa que contra él resultó". Posteriormente fue heredado por don Álvaro de Espinosa 
Patiño de Velasco, hijo del anterior dueño. Últimamente dicho oficio perteneció a su padre don José 
de Lizarazu, a quien se le remató por compra, por juro de heredad, en la ciudad de Lima, el 21-jul-
1692, en 164.000 pesos corrientes (por lo que abonó 5.548 pesos y 6 reales del derecho de la media 
annata el 30-abr-1693), y a su hermano don Antonio de Lizarazu. 

El 7-oct-1735 El General don Juan de Lizarazu, que sería I Conde de Casa Real de Moneda, abo­
nó 5.548 pesos y 6 reales por su correspondiente media annata devengada por su sucesión en dicho 
oficio a su hermano don Antonio. Al día siguiente tomó posesión del citado oficio y fue recibido en 
el Cabildo de Potosí como uno de sus Caballeros Veinticuatro. 

Desposeído definitivamente e incorporado a la Corona por resolución de 21-may-1770. 
74.- Tal y como se demostró con los llamamientos a Cortes de sus dueños Frances Ibáñez de 

Jaurrieta en 1572, 1579, 1580, 1583, 1586, 1589 y 1593; Juan de Lizarazu (que le sucedió por 
cesión de Margarita Ibáñez de Jaurrieta, hermana del anterior), a quien El Rey manda llamar a 
cuantas Cortes se celebraren el 15-feb-1601 y, efectivamente, fue llamado en 1604, 1607, 1611, 
1616 y 1620; y don José de Lizarazu (que sucedió a su padre don Carlos de Lizarazu, llamado en 
1624, 1628 y 1632, año en que murió), a quien el Virrey Arzobispo de Burgos mandó continuar en 
los llamamientos a Cortes, como se hacía con su padre, el18-mar-1637, como realmente se hizo, lla­
mándole a Cortes en 1637, 1645, 1646 y 1652. 
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y Real Banco de San Carlos de Rescates de Plata de Potosí, Visitador Subdelegado 
de la General del Reino por Su Majestad por lo tocante a la villa y Jurisdicción de 
Potosf5.Nació en el pueblo de Tambo, cerca de Cuzco, el día de San Carlos 
Borromeo76

, fue bautizado de cuatro meses en la parroquia de Santiago de Ollan­
taytambo77 el 10-feb-1710 y murió en La Plata, sin haber podido ser condecorado 
con la insignia de su Orden y veintidós días después de haber otorgado testamento, 
que formalizó el 1-oct-1783 ante Martín José de Terrazas78

• Dejó una fortuna cer­
cana a los 400.000 pesos79

• Era el más grande de los propietarios de ingenios del 
Potosf de su época. "Para ocurrir a los crecidos dispendios de la pasada guerra" se 
benefició un Título de Castilla por 25.000 pesos, libre del servicio de lanzas y del 
derecho de la media annata perpetuamente. Don Juan abonó dicha cantidad y por 
Real Decreto de 13-feb-1753 y Real Despacho de 22-feb-1753 S.M. El Rey Don 

75.- Expediente de Carlos III n° 182, folio 35-60 vto. de la Pieza 1 a de Nobleza. 
76.- Según lo declara en su propio testamento. 
77.- Libro 1698- , folio 13 vuelto (expediente de Carlos III n° 182, folio 6-8 vto. del cuaderno 

1 °). Fue su madrina doña Ignacia Centeno, Condesa de Pedrosa y Marquesa de Baides. 
78.- Archivo Histórico Nacional, Madrid, Sección Estado (Carlos III), expediente n° 516, folio 

55-62 vuelto. 
En este documento manifiesta: " ... y siéndome libre la facultad de nombrar los Sucesores y llama­

dos a la Gracia de este Título [de Conde de Casa Real de Moneda], usando de ella elijo y nombro por 
mi Sucesor en el Título, para que después de mis días entre y siga en él con las mismas franquezas y 
gracias allí concedidas, a mi hijo Don Felipe Bartolomé Pedro José, para que verificado mi falleci­
miento y no antes, use de esta Gracia y Título, y después de él sucedan sus hijos y descendientes por 
su orden y grado, prefiriendo el mayor al menor y el varón a la hembra y el descendiente del varón 
al descendiente de la hembra, según el orden de los mayorazgos regulares y, en caso de que fallezca 
sin sucesión, nombro por Sucesoras a mis cuatro hijas, cada una en su lugar y grado, según la anti­
güedad y mayoría de edad, verificándose igual sucesión en los hijos y descendientes de la que obtu­
viere el Título siguiendo la misma línea de sucesión de forma que hasta quedar extinguida aquélla no 
pueda pasar a otra, y en esta conformidad se verificará la sucesión de mis hijos y descendientes con 
declaración que si se verificare la Real Gracia que Su Magestad se ha dignado hacerme de un Título 
de Castilla para Casar una hija, la que verificare esta Gracia no podrá obtener copulativamente ambos 
Títulos en caso alguno si no que han de correr separados entre mis hijos e hijas y sus descendientes 
mientras hubiere dos líneas en que pueda verificarse la separación que llevo ordenada." 

En dicho testamento también declara tener derecho al mayorazgo de los Centenos y Caraveos con 
el Señorío de Y ecla en Ciudad Rodrigo que lo estaba poseyendo don Miguel de Cáceres y Centeno, 
que pasó de la Ciudad de Cuzco a los Reinos de España y obtuvo sentencia favorable a dicha pose­
sión por no haber ejercido el Conde su mejor derecho basado en la sentencia de la Real Chancillería 
de Valladolid favorable a su propio abuelo materno. 

79.- Archivo Nacional. Bolivia. Expedientes Protocolarios. L. 291, folios 543-560v. 
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Fernando VI le creo, como ya hemos indicado, Conde de Casa Real de Moneda, 
cuya concesión reproducimos: 

Don Fernando, por la gracia de Dios Rey de Castilla, de 
León, etc. Por cuanto para ocurrir a los crecidos dispendios de la 
pasada guerra por el Rey mi Padre y Settor (que santa gloria haya) 
se expidió entre otras una cédula para que el Virrey del Perú bene­
ficiase la gracia de tftulo de Castilla libre de lanzas y media anna­
ta perpetuamente por la cantidad que conveniere, llenando de su 
letra el nombre del sujeto y denominación que tomase con dicho tl­
tulo, a fin de expedirle en su vista el correspondiente real despa­
cho y habiéndole acordado con vos, don Juan de Lizarazu, por 
veinticinco mil pesos, según se ha hecho constar por la cédula ori­
ginal y certificación de su entrega que ha remitido a la Cámara. 
Por decreto seftalado de mi real mano de trece del corriente, he 
venido en que su inteligencia se os libre por ella el despacho 
correspondiente. Y en su conformidad y porque por la citada cédu­
la original consta estar hecha la expresada merced de título de 
Castilla a vos, el referido don Juan de Lizarazu, con la denomina­
ción de Conde de Casa Real de Moneda, libre de lanzas y media 
annata. Dada en Buen Retiro, 22 de febrero de 1753, refrendada 
de don Agustín de Montiano y Luyandd0

• 

La concesión dada por don José Antonio Manso de Velasco y Samaniego 
(Teniente General de los Reales Ejércitos, Virrey y Capitán General del Perú y 
Chile, creado Conde de Superunda en 1748 y Caballero de Santiago en 174881

) fue 
confirmada por el Rey Fernando VI, libre del servicio de lanzas y del derecho de 
la media annata perpetuamente, a cambio del pago de 25.000 pesos. 

El I Conde de Casa Real de Moneda casó dos veces: La primera, el 24-dic-
1749, con DOÑA FRANCISCA TERESA DE PAREDES MOLLEDA ECHARRI Y JAVIER, 

nacida en la Ciudad de los Reyes [Lima] en 1736 y muerta siendo muy joven toda­
vía el 28-sep-1754. Era hija de don Francisco Fernández de Paredes Echarri y 

80.- A.H.N., Sección Estado (Carlos III), expediente n° 182, Pieza P de Nobleza, folio 26-27 
vuelto. 

81.- A.A.DE CADENAS Y LÓPEZ, Títulos nobiliarios con Grandeza de España concedidos en Indias 
(su heráldica y genealogía), Madrid, Hidalguía, 1984, pág.93-94. 
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Javier, III Marqués de Salinas y Escribano de Gobernación y Guerra del Superior 
Gobierno de Lima, y de doña Evarista Gélder y MoHeda, ambos naturales de Li­
ma; nieta paterna de don Francisco Fernández de Paredes y Clerque, nacido en Li­
ma, y de doña Rosa de Echarri Sojo y Javier, II Marquesa de Salinas; y nieta 
materna de don Juan Gélder y Zavala, Teniente General de los Ejércitos en Lima, 
creado Marqués de Torrebermeja en 1727, y de doña Isabel de Molleda y Rubín, 
naturales de Lima. 

Contrajo matrimonio por segunda vez, previas capitulaciones matrimoniales 
dadas tres días antes, en La Plata (Catedral), 13-ene-176082

, DOÑA MARTINA Tere­
sa LÓPEZ LISPERGUER Y NIETO (también apellidada López Nieto y Lisperguer), 
nacida en Buenos Aires, Argentina, hacia 173783 y fallecida el 21 6 22-feb-1800 en 
Potosí, donde había testado el 2 de febrero anterior ante el escribano Juan de 
Acevedo y Calero. Anteriormente había dado otro poder para testar a su hijo don 
Felipe, fechado en Potosí el 3-dic-179984.Fue uno de los 17 vástagos del Doctor 
don José López Lisperguer, del Consejo de S.M. en el Real de las Indias, Protec­
tor Fiscal de Indios y Oidor en la Real Audiencia de Charcas, natural de Santiago 
de Chile85

, y de doña Ana María Nieto y Quintana, que lo era de Buenos Aires86
; 

nieta paterna del Maestre de Campo don Millán López Martínez, natural de 

82.- Libro 1748-1775, folio 51 vuelto. 
Doña Martina recibió carta de dote en La Plata, ellO de enero anterior, ante Joaquín Guerra Mí­

chel, por la suma de 15.352 pesos, habiendo dado el Conde por arras propter nuptias "en aumento de 
dote" la suma de 20.000 pesos, "que confiesa caber en la décima parte de sus bienes". J.I. QUESADA, 

Ibídem. El documento se encuentra en el Archivo de la Biblioteca Nacional de Sucre, L.261, f.3 y en 
el expediente n° 516 de Carlos III (folio 42-47). 

Se velaron en el Oratorio del Palacio Arzobispal el 17 de febrero siguiente. 
83.- Cuya partida de bautismo no apareció entre los libros parroquiales de la Catedral de Buenos 

Aires, donde fue bautizada. 
84.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, L.187, f.442. 
85.- Fue bautizado en su Catedral e14-feb-1706 (había nacido el día el día de San Ildefonso, el22 

de enero anterior). Testó cerrado en La Plata y entregó su testamento, el 29-dic-1784, al escribano 
José Calixto de Valda. 

86.- Donde nació el 15-ene-1721 y fue bautizada el 20 [Libro 7° de 1720-1727, folio 23.]. Su 
padre aparece como "El Teniente [de la Guarnición del Presidio de Buenos Aires] don Francisco 
García Nieto". 

Se casó en la Catedral de Buenos Aires el 30-jul-1736 [Libro 6° de 1734-1763, folio 27] y re­
cibió carta de recibo de los 19.283 pesos de dote de su futuro esposo en dicha ciudad, el 21 de julio 
anterior, ante Francisco de Merlo. 
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Cabrejas del Pinar, Soria87
, y de doña María Lisperguer y Aguirre, nacida en San­

tiago de Chile88
; y nieta materna de don Francisco García Nieto, Sargento Mayor 

del Presidio y Plaza de Buenos Aires [interino en 1 0-nov-1728 y en propiedad por 
Real Título dado en Sevilla el 20-oct-1730] y Comandante de las tropas de la expe­
dición a la Colonia del Sacramento (en cuyo sitio y bloqueo falleció el 25-abr-
1736), nacido en Zamora, y de doña María Ana de Quintana y Esquive!, natural de 
Buenos Aires89

• Del primer enlace no hubo descendencia, naciendo del segundo: 
1.- DON JUAN JOSÉ DE LIZARAZU Y LISPERGUER, nacido en La Plata, bauti­

zado el 26-dic-1762; muerto niño. 
2.- DON FELIPE BARTOLOMÉ DE LIZARAZU Y LISPERGUER, que sigue en IX. 
3.- DOÑA María ROSA DE LIZARAZU Y LISPERGUER, religiosa profesa en el 

Monasterio de carmelitas descalzas de la villa de Potosí bajo el nombre de Sor 
Rosa de San José, nacida en La Plata el 31-ene-1767. Renunció a sus bienes 
paternos en Potosí el 11-dic-1782, poco antes de entrar en dicho monasterio, 
ante el escribano Francisco Plácido de Molina90

• 

4.- DOÑA María JUANA ISABEL DE LIZARAZU Y LISPERGUER, bautizada en 
La Plata el 1-jul-1769 y fallecida en Madrid antes de 1818. Casó en Potosí, el 
13-ene-178791

, con DON VICENTE RORÉ Y DÁVILA, Teniente Coronel de 
la Real Armada, natural de la villa de Calzada de Calatrava, Ciudad Real; hijo 
de don Vicente Roré y Cabrera, Sargento Mayor de la Real Armada, y de doña 
Teresa Dávila y Calvillo. Ambos esposos se trasladaron a España en donde mu­
rieron sin haber logrado sucesión. 

87.- Testó en Santiago de Chile, el 30-ene-1748, ante José Álvarez de Henestrosa. Fue hijo de 
don Francisco López Martínez y de doña María Sintera. 

88.- Donde nació el 17-dic-1671 y fue bautizada en la Catedral el 23-mar-1672 [Libro 1669-
16_, folio 49 vuelto.]. Fue hija del Maestre de Campo don Juan Rodulfo Lisperguer y de doña Inés 
de Aguirre y Cortés. 

89.- Nació el 20-may-1689 y fue bautizada el 8 de septiembre siguiente [Libro 1682-1706, folio 
108 vto.]. Fue hija del Capitán don Baltasar de Quintana y Godoy y de doña María de Esquive! 
Gutiérrez. Se casó en la Catedral de Buenos Aires el 23-nov-1718 [Libro 5° de 1703-1734, folio 
178]. Su marido otorgó a su favor la correspondiente carta de dote de 6.929 pesos y 1.000 pesos de a 
ocho reales de arras, el día anterior, ante Francisco de Merlo. Otorgó viuda su último testamento en 
Buenos Aires, el24-feb-1768, ante Francisco Javier Perrera. 

90.- QUESADA EÚAS, Ibídem. 
91.- Don Vicente Horé dio recibo de dote en Potosí, el 7-may-1788, por 64.672 pesos 1/8 

reales. Dio así mismo por arras la suma de 8.000 pesos. QUESADA EÚAS, Ibídem, y Potosí. Archivo 
de la Casa de Moneda, L. 177, fols. 252-257v. 
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5.- DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIZARAZU Y LISPERGUER que seguirá en 
IX-bis. 

6.- DOÑA María JOSEFA ROMUALDA DE LIZARAZU Y LISPERGUER, que conti­
nuará en IX -ter. 

7.- DOÑA María ISABEL DE LIZARAZU Y LISPERGUER, que falleció en Potosí 
a los 19 años de edad y sin haber tomado estado el 1 0-ago-180 1. 

IX.- DON FELIPE BARTOLOMÉ Pedro José DE LIZARAZU BEAUMONT NAVA­

RRA Y LISPERGUER fue II Conde de Casa Real de Moneda en 178392
, Señor del 

Palacio y mayorazgo de J aurrieta, último Maestro Mayor y Tesorero de la Real 
Casa de la Moneda del Reino de Navarra93

, Brigadier de los Reales Ejércitos, 
Capitán de Granaderos del Batallón de Milicias de Infantería de Forasteros de la 
Villa de Potosf\ Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III en 
179195

, Corregidor y Justicia Mayor de Aymaraes, Veinticuatro del Cabildo de 
Potosí y su Alcalde Ordinario y dueño de las haciendas e ingenios citados. Nació 
en La Plata el 22-ago-1763, fue bautizado dos días después en Sagrario de Guada­
lupe96 y falleció en Potosí el 18-dic-1818, cuatro días después de haber testado, 
siendo enterrado el inmediato día 19 en la parroquia de La Merced. Tuvo activa 
participación en el Cabildo de Potosí a partir de 1811 contra las fuerzas de Buenos 
Aires, cuyo Cabildo había depuesto a don Baltasar Hidalgo de Cisneros y la Torre, 
último Virrey del Río de la Plata, Teniente General de la Real Armada y Caballero 

92.- Real Carta fechada en el Real Sitio de San Ildefonso el 1-sep-1785 (expediente n° 516 de 
Carlos III, folio 25-28 vuelto). El título fue suprimido en razón de las luchas independentistas ameri­
canas a principios del siglo XIX, siendo rehabilitado en 1878 por los Elío. En la actualidad lo osten­
ta el diplomático don Carlos Miranda y Elío, V Conde de Casa Real de Moneda y de Casa Miranda; 
con sucesión. 

93.- Por Real Provisión de 2-dic-1796 tomando posesión de dicho oficio en Navarra don José de 
Elso. AGN, Mercedes Reales, L. 42, fol. 216v. 

94.- Por Real Título fechado en el Real Sitio de San Ildefonso el30-jul-1781 (expediente n° 516 
de Carlos III, folio 29-30 vuelto) S.M. le concedió el grado de Capitán de Granaderos de Infantería 
del Ejército. 

95.- Expediente n° 516, aprobado el 28 de mayo de dicho año. Nombrado por Real Decreto de 
6-oct-1785 "concediéndole el pase a esta Real Orden de la merced que le tenía hecha en la de Santia­
go, con respecto a no haber logrado su padre la satisfacción de haber sido condecorado con la referi­
da Real Insignia". 

96.- Libro 1756-1768, folio 112 vuelto. 
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de la Orden de Carlos III en 180697
• Casó con DOÑA MARÍA IGNACIA DE PERALTA 

Y VALDÉS98
, natural de Urquillos, Cuzco, hija de don José de Peralta Rossel (lla­

mado también José de Peralta y Valdés), Colegial de San Bernardo de Cuzco, 
Corregidor de su ciudad natal y de Azángaro y Coronel de las fronteras de Quispi­
canchis, nacido en Arequipa, Perú99

, y de su mujer y prima hermana doña Francis­
ca Ignacia Valdés y Peralta, Señora de la villa del Carpio, natural de Urquillos; 
nieta paterna de don Ignacio Agustín de Peralta y Ovando, Maestre de Campo, y 
de doña Andrea Rosa Rossel Dávila Cárdenas y Zapata, naturales de Arequipa; 
nieta materna de don José de Peralta y Ovando, Teniente General de los Reales 
Ejércitos y Corregidor de Calca y de Urubamba, nacido en Arequipa, y de doña 
Josefa Ignacia Valdés Antequera y Castro, Señora de la villa del Carpio, natural de 
Urquillos100

• Fueron padres de: 
1.- DOÑA MARÍA ILDEFONSA TERESA DE LIZARAZU Y PERALTA, nacida en 

Potosí el 24-ene-1789; muerta niña. 
2.- DOÑA María TOMASA DE LIZARAZU Y PERALTA, nació y fue bautizada el 

22-dic-1793 en Potosí, donde falleció soltera el 5-abr-1817. Fue enterrada en la 
iglesia de Santa Teresa del Monasterio de Carmelitas Descalzas. 

3.- DOÑA MARÍA DEL TRÁNSITO DE LIZARAZU Y PERALTA, muerta párvula 
en Potosí de seis meses de edad el 25-mar-1793. 

El II Conde de Casa Real de Moneda tuvo descendencia ilegítima que será ex­
plicada en el Apéndice I, al final de este trabajo. 

IX -bis. -DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIZARAZU BEAUMONT NAVARRA Y LIS­

PERGUER fue III Condesa de Casa Real de Moneda, última Señora del Palacio y 
mayorazgo de Jaurrieta y dueña y poseedora de las haciendas e ingenios citados. 
Nació en La Plata el 15-jul-1772 y falleció en Potosí el 7-abr-1845 bajo testamento 
allí otorgado el 25-sep-1838 (previamente dio poder para testar a nombre de su 

97.- S.A. RADAEW, Blasones de los Virreyes del Río de la Plata, Madrid, Cultura Hispánica, 
1954, págs. 157-166. 

98.- Tía carnal de don Vicente José de Valdés Peralta Caviedes Loaysa y Toledo [1785-1827], IX 
Conde de Villaminaya y IX Marqués de Tejares y Caballero de Montesa en 1820. 

99.- Fallecido bajo poder para testar otorgado en Urquillos el22-sep-1796. 
100.- G. LOHMANN VILLENA, Los Americanos en las Órdenes Nobiliarias, Madrid, 1993, 

Tomo Il, págs. 260-261; J.M. DE MAYORALGO Y LODO, CONDE DE LOS ACEVEDOS, La Casa de 
Ovando (Estudio histórico-genealógico), Cáceres, 1991, 781-782. 
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hermano don Felipe con fecha de 14-jun-1819101). Casó dos veces: La primera en 
Potosí, previa autorización y licencia de S.M., el 13-ene-1786 (obteniendo más 
tarde la nulidad de este matrimonio en La Plata, el 18-jul-181 0102), con EL DOC­

TOR DON MARIANO DE PERALTA Y V ALDÉS, hermano de su cuñada doña María 
Ignacia, citada anteriormente, Teniente Coronel de los Reales Ejércitos, natural de 
la ciudad de Cuzco. Casó por segunda vez con DON CARLOS GONZÁLEZ DE LA­

MADRID. El primer enlace se efectuó en contra de la voluntad de doña María del 
Carmen de Lizarazu. El Doctor Peralta había sido candidato de su hermana doña 
Juana Isabel (casada, como se dijo, con don Vicente Horé), que le rechazó. La 
Condesa fue casada a la fuerza teniendo apenas 14 años, pero el matrimonio nunca 
se consumó. Finalmente, tras un largo proceso, el matrimonio fue anulado por el 
Obispo de La Paz. El proceso, largo y engorroso para la familia Lizarazu, está lle­
no de detalles de gran interés sobre la vida social de la alta clase chuquisaqueña del 
siglo XVIII103

• Los años y la azarosa vida que llevó la convirtieron en una mujer 
de carácter y gran imperiosidad. Fue empedernida jugadora de naipes104

• A pesar 
de no dejar descendencia de ninguno de sus dos enlaces y de haberle sucedido en 
sus Estados y derechos su hermana doña María Josefa, dejó como hijos naturales 
suyos a: 

1.- DOÑA BUENAVENTURA DE LIZARAZU (llamada también Ventura de Liza­
razu)105, quien heredó la mayor parte de los bienes libres de su madre, inclu­
yendo la célebre hacienda de Conapaya, y la mitad libre de lo que habían sido 
los mayorazgos familiares en España y litigó por los bienes de la mitad reserva­
ble de dichos mayorazgos con su primo hermano don José María de Linares y 
Lizarazu106. Nació hacia 1809 y falleció en Potosí el 22-ene-1870, habiendo 
otorgado su segundo testamento tres días antes107 (el primero lo protocolizó, 

101.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda. E. N. Fols. 486-498. 
102.- E. TANDETER, Una villa colonial: Potosí en el siglo XVIII en Historia de la vida privada en 

la Argentina, vol. I: País antiguo. De la colonia a I870, Buenos Aires, 1999, págs. 39-43. 
103.- QUESADA EIJAS, Ibídem. 
104.- De ella se dice que, habiendo perdido en el juego la importante hacienda de Conapaya ante 

unos extranjeros que debían partir de inmediato, les dio en su lugar un cofre con sus alhajas, presu­
miblemente más valiosas que su finca, diciendo: "La Condesa de Casa Real de Moneda nunca deja 
de pagar sus deudas". QUESADA, Ibídem. 

105.- "Heredera y alvasea de su finada Señora Madre Doña María del Carmen Lizarasu". Potosí. 
Archivo de la Casa de Moneda. E.N. N° 375, fols. 54-57v. 

106.- Dato de don Juan Isidro Quesada. 
107.- Archivo de la Casa de Justicia de Potosí. N° 0619124, fols. [1-7]. 
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estando gravemente enferma en la cama, en Potosí, el 31-ago-1843, "a las cua­
tro de la tarde a la edad de 34 años")108

• Casó (separada al año de su matrimo­
nio) con DON JOSÉ PITOT, II Marqués de la Real Confianza109

• Doña Buenaven­
tura dio poder en Potosí, el 11-mar-1836, al Dr. Miguel del Carpio para enta­
blar juicio a su esposo por alimentos que les debía a ella y su hija110

• Fueron 
padres de: 

a.- Doña Josefa Liberata Ana Pitot y Lizarazu, nacida en Potosí, bautiza­
da en su iglesia matriz el 20-ago-1824 y fallecida en 1852. Contrajo matri­
monio en Potosí, el 3-dic-1842, con don Mariano Palomo y Otondo, nacido 
en Potosí el 21-ago-1818, bautizado en la Catedral el 25, hijo de don Juan 
Palomo y Sierra, Ensayador de la Real Casa de Moneda de Potosí, nacido 
en Zalamea ¿de la Serena, Badajoz?, y de doña María Feliciana de Otondo y 
Esrrechea, nacida en Potosí del matrimonio de los 111 Marqueses de Santa 
María de Otavi111 . No dejaron sucesión pues se separaron poco después de 
casarse. 

b.- Doña María Dolores Águeda Lizarazu (de "padres no conocidos"), 
nacida hacia 1847 y criada por doña Buenaventura desde su nacimiento. Por 
escritura hecha en Potosí, el 12-ago-1861, ésta la adoptó como hija pro­
pia112, nombrándola más tarde su heredera universal. Casó con el Doctor 
Faustino Garrón. Con sucesión. 
2.- Sor EUGENIA del Corazón de Jesús DE LIZARAZU. 

3.- DON José JULIÁN DE LIZARAZU, Tesorero en el Banco de Habilitaciones 
en 1833, muerto soltero en Potosí a los 33 años de edad el 14-dic-1838, quien 
en DOÑA MANUELA DE PORTUGAL procreó a: 

a.- Don Emilio de Lizarazu, nacido en 1837 y casado, el 16-sep-1868, 
con Raimunda Alzaga. Padres de: 

108.- "Yo, Bentura Lizarazu, natural y vecina de esta ciudad [de Potosí], de edad de treinta y 
cuatro años [ ... ] , hija natural de la Señora Doña Carmen Lizarazu". Potosí. Archivo de la Casa de 
Moneda. E.N. N° 373, fols. 312-312v. 

109.- Título concedido por el Rey Carlos III el 7-dic-1771 a don José Maíz y Arcas. Don José 
Pitot aparece así en el testamento de su mujer. 

110.- QUESADA ELÍAS, Ibídem. 
111.- Javier Gómez de Olea y Bustinza: Los Marqueses de Santa María de Otavi, Boletín de la 

Academia Americana de Genealogía (Año 1, n° 2), Buenos Aires, julio-agosto de 1999. 
112.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda. E.N. N° 387, fols. 223v-230. 
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na Ventura de Lizarazu (1809 t 1870) 113 

A.- Don Pedro Crisólogo [de] Lizarazu, bautizado de dos días en la 
iglesia matriz de Potosí el 6-dic-1868. Contrajo matrimonio con doña 
María M. Rodríguez. Fueron padres de: 

A.l) Don Fernando Lizarazu, muerto en Potosí de seis meses el 
31-may-1889. 

113.- Copia cedida por don Juan Isidro Quesada Elías, a quien nuevamente agradecemos su cola­
boración. 
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A.2) Don Florencio Lizarazu, muerto en Potosí de cinco meses el 
23-mar-1892. 

A.3) Doña María Lizarazu, muerta párvula de cuatro meses en 
Potosí. 

A.4) Doña Josefina Lizarazu, bautizada en Potosí el 5-sep-1895. 
b.- Doña Expectación de Lizarazu, nacida póstuma en 1839 y reconocida 

conjuntamente con su hermano, por su madre, el 20-jun-1853, documento en 
el que se nombra a su padre, don Julián de Lizarazu. Contrajo matrimonio 
en Potosí, el 24-abr-1857, con don Julián de Ledesma y Herbas, hijo de don 
José Gabriel de Ledesma, y de doña Dominga Herbas. 

IX -ter. -DOÑA MARÍA JOSEFA ROMUALDA DE LIZARAZU BEAUMONT NA­

VARRA Y LISPERGUER (conocida con el apodo de "doña Chepa")114
, heredera de la 

mitad reservable de los mayorazgos de su familia en España115
, nació en La Plata 

en 1780 y murió a los 80 años de edad el 18-sep-1858, en cuya ciudad testó el día 
11 "a las doce de la noche"116

• Fue enterrada en la Catedral de Sucre. Casó en 
Potosí, el 15-nov-1796117

, previa autorización y licencia de S.M. en Potosí enviada 
desde Madrid el 8 de agosto anterior, con DON .JOSÉ BRUNO DE LINARES Y BUSTI­

LLO, Hijodalgo Noble de Sangre y Solar (expediente ganado el 5-dic-1788), oficial 
de la Contaduría de Indias desde el 22-jun-1784 y Administrador y Tesorero de la 
Real Aduana de Potosí entre el 21-sep-1788 y 15-may-1811, nacido en Llanes, 
Asturias, el 6-oct-1759, bautizado el día 13. Fue hijo de don José de Linares Moro 
y Gutiérrez, y de doña María Antonia de Bustillo Moro y Fernández; nieto paterno 
de don Manuel de Linares y Bustillo, y de doña Antonia Gutiérrez; y nieto mater­
no de don Antonio Bustillo García, y de doña Juana Moro Fernández, todos hidal­
gos de Llanes. Fueron sus hijos: 

1.- DOÑA María ROSA Josefa DE LINARES Y LIZARAZU, nacida en Potosí el 
30-ago-1797. 

2.- DON JOSÉ MATÍAS DE LINARES Y LIZARAZU, nacido en Potosí el 24-feb-
1800. 

114.- QUESADA EUAS, Ibídem. 
115.- Dato de don Juan Isidro Quesada. 
116.- Sucre. Universidad.I-3-Sa, fols. 61-63v (1 a foliación). 
117.- Se dio carta de recibo de dote en Potosí, el 16-ene-1798, por 62.373 pesos y 1/8 reales. 

QUESADA EUAS, Ibídem. 



110 IÑAKI GARRIDO YEROBI Y JORGE RIVERA SANCHEZ 

3.- DOÑA FORTUNATA DE LINARES Y LIZARAZU, religiosa en el Convento de 
Carmelitas Descalzas de Potosí, de donde era natural. 

4.- DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES DE LINARES Y LIZARAZU, nacida en Poto­
SÍ donde falleció a los 18 años de edad el 11-ene-1820. Fue enterrada en la igle­
sia de Nuestra Señora del Carmen. 

5.- DON CASIMIRO Francisco Javier DE LINARES Y LIZARAZU, bautizado, de 
un día, en Potosí el 4-mar-1805. 

6.- DON JUAN de la Cruz DE LINARES Y LIZARAZU, nacido en Potosí el 23-
abr-1806. De sus relaciones con DOÑA FRANCISCA PANTOJA, tuvo por hijos na­
turales a: 

a.- Don José Gregario Linares Pantoja. 
b.-Don Manuel Linares Pantoja. 
c.- Doña Catalina Linares Pantoja. 
d.- Doña Simeona Linares Pantoja. 

7.- DON JOSÉ MARÍA DE LINARES Y LIZARAZU, que sigue en X. 
8.- DOCTOR DON MARIANO DE LINARES Y LIZARAZU, Abogado, bautizado en 

Ticala, Cantón Miculpaya, provincia Cornelio Saavedra del actual Departamen­
to de Potosí, el 6-sep-1809. Casó dos veces, ambas en Potosí: La primera, el 
10-jun-1839, con DOÑA GREGORIA DE QUESADA Y CÉSPEDES, fallecida a los 17 
años de edad el 22-jun-1841; era hija de don Pedro Laurean o de Quesada, y de 
doña Justa de Céspedes. Viudo, casó por segunda vez, el 2-sep-1862, con 
DOÑA BENEDICTA ROMERO RIVERA118

; era hija de don Pascual Bailón Romero, 
y de doña Juana Rivera. Fue hija de su primer matrimonio119

: 

118.- El carácter dominador de doña Josefa Romualda, su suegra, con quien no se avino ni se en­
tendió la recién desposada, llegó a conocimiento de su padre. Éste, cuando doña Benedicta "volvía 
un día de misa muy de madrugada, se le aproximó uno de los viejos y conocidos servidores de su 
padre, llamándola con urgencia en su nombre. Intrigada por la curiosidad y sumisa se dirigió a la in­
mediata esquina de la calle -(que actualmente queda en la intersección de las calles Colón y Ar­
gentina)-. Y cuál no sería su sorpresa a al ser recibida por su padre, que sin pérdida de tiempo le 
ordenó subir en la cabalgadura que tenía lista junto a la suya, y sin más trámites se la llevó a vivir en 
la apartada finca que poseía en el Departamento de Potosí". Quedó así doña Benedicta separada de 
hecho de su esposo don Mariano hasta 1859. Corría el mes de mayo de dicho año (Doña Josefa 
Romualda falleció el 18-sep-1858) cuando don Mariano de Linares, oportunamente advertido por su 
hermano José María, entonces Presidente de la República, se trasladaba de Sucre a Potosí para darle 
la bienvenida y acompañarlo en la última parte de su ansiado retorno a la Capital. Con motivo de la 
presencia del Dictador se realizaron en aquélla ciudad, cerca de la cual había nacido, varios actos en 
su honor. Entre otros homenajes alcanzó especial relieve la velada de gala ofrecida por los círculos 
culturales en el Teatro Municipal (actualmente denominado Omiste) con asistencia oficial de las auto-
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a.- Doña Rita Linares y Quesada, nacida en Sucre donde casó, el 31-oct-
1860, con don Ricardo Mujía Estrada, hijo del Capitán don Miguel Mujía 
Cordido, natural de España, y de doña Andresa de Estrada y Manrique de 
Lara. Padres de: 

A.- Don Ricardo Mujía Linares; con descendencia. 
B.- Don Manuel Mujía Linares; con descendencia. 
C.- Doña Rosa Mujía Linares; con descendencia. 
D.- Don Miguel Mujía Linares; soltero. 
E.- Doña Candelaria Mujía Linares; soltera. 
F.- Don José Mujía Linares; soltero. 

Nacieron de su segundo enlace: 
b.- Don Hilarión Linares y Romero, nacido en Sucre el 15-oct-1863; 

muerto párvulo el inmediato día 23. 
c.- Doña Elena Linares y Romero, nacida en Sucre el 7-oct-1865 donde 

casó, el 13-ago-1893, con don José María Ortiz Prudencia, nacido en 1862 
y fallecido en ¿1917?; era hijo de don José Melitón Ortiz Pulla, y de doña 
Mercedes Prudencia Frías. Padres de: 

A.- Don Julio Ortiz Linares, casado con doña María de Urioste Álva­
rez. Padres de: 

ridades. Don Mariano acudió entre los primeros junto con personas de su amistad y como simple es­
pectador. Lleno de interés averiguaba por las personas conocidas y relacionadas a su familia que iban 
ingresando en el recinto colmado de flores y enseñas patrias, ya que en su memoria las tenía un tanto 
olvidadas por haberse avecindado desde la niñez en la capital Sucre. Cuando el teatro se encontraba 
casi repleto de una concurrencia nerviosa a la espera del Presidente, observó que en el fondo de uno 
de los palcos se situaba algo a trasmano una mujer de extraordinaria belleza, vestida de terciopelo 
azul turquesa que hacía resaltar su inmaculada blancura. Vivamente impresionado y sin reconocerla 
del todo, aunque conservando en sus recuerdos la imagen de tan delicados rasgos, indagó por el nom­
bre de la dama, que resultaba ser su mismísima esposa, a quien no veía desde hacia más de diez 
años. Nadie supo a qué atribuir el retardo de la partida de la comitiva presidencial que al día si­
guiente debía dirigirse a Sucre, conociendo como era fama la estricta puntualidad con que Linares 
cumplía sus anuncios y disponía sus horarios, y es que Don Mariano había resuelto presentarse en 
casa de la familia Romero Rivera, en demanda de la restitución de su esposa al hogar conyugal. Des­
pués de tan larga separación el destino deparó todavía algunos años de felicidad a don Mariano, cuyo 
hijo primogénito había de nacer el año de la muerte del Dictador siendo cristianizado con su venerado 
nombre familiar. Nota facilitada el 19-abr-2002 por el Dr. Alfredo Linares Carranza. 

119 Probablemente fuera hijo natural suyo, habido antes de dicho matrimonio en doña Jacinta Ri­
vas, don Mariano Cipriano Linares, origen de una línea establecida primeramente en Sucre y más 
tarde en Salta, República de Argentina. Dato amablemente facilitado el 3-abr-2002 por el citado Dr. 
Linares Carranza. 
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A.1) Doña Elena Ortiz Urioste, casada con el Dr. don Julio Ibarne­
garay; con sucesión. 

A.2) Doña Esther Ortiz Urioste, casada con don Luis Granier 
Ballivian; con sucesión. 

A.3) Doña María Ortiz Urioste, casada con Fredd Medling; con 
sucesión. 
B.- Don Jorge Ort_iz Linares, casado con doña Graciela Patiño; con 

sucesión. 
C.- Doña Elena Ortiz Linares, casada con don Rafael Urquidi; con su­

cesión. 
D.- Don José Ortiz Linares, casado con doña Blanca Achá Siles; con 

sucesión. 
E.- Don René Ortiz Linares; soltero. 

d.- Doctor don José María Linares y Romero, Ministro de la Corte Su­
prema de Justicia de Bolivia, nacido en Sucre el 17-nov-1866. Casó, el 11-
sep-1886, con doña María del Carmen Sara Pizarro Arce; era hija de don 
José María Pizarro, y de doña Virginia Arce. Fueron padres de: 

A.- Doña Benedicta Linares Pizarro, nacida en Sucre, Bolivia, donde 
casó con el súbdito belga Hernand Merey. Padres de: 

A.l) Doña Benedicta Merey Linares, casada con don Óscar Urios­
te Calvo; con descendencia. 

A.2) Don Fernando Merey Linares, casado con doña Margarita 
Achondo; con descendencia. 
B.- Don Humberto Linares Pizarro, Diplomático y Ministro Plenipo­

tenciario de Bolivia en Colombia, nacido en Sucre y casado en Bogotá, 
Colombia, con doña Isabel Guarín. Son padres de: 

B.l) Doña Cecilia Linares Guarín, nacida en Bogotá, Colombia; 
soltera. 

B.2) Don Alberto Linares Guarín, nacido en Sucre, casado con 
doña Adalgisa Porto; con sucesión. 

B.3) Doña Alicia Linares Guarín, casada con Donald England; con 
sucesión. 

B.4) Doña Isabel Linares Guarín, nacida en Bogotá, casada con 
¿Philip? Van Overgerhe; con sucesión. 

B.5) Doña Corina Linares Guarín, nacida en Bogotá; soltera. 
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B.6)Doña Beatriz Linares Guarín, nacida en Bogotá, casada con N. 
Ricaurte. 

B. 7) Don Álvaro Linares Guarín, nacido en Bogotá, casado con 
doña Beatriz Cantilo; con sucesión. 
C.- Doña María del Carmen Linares Pizarro, nacida en Sucre donde 

casó con Teodoro Merey, hermano de su cuñado. Padres de: 
C.1) Don Santiago Merey Linares, casado con doña Nelly Delupi; 

con sucesión. 
D.- Doña Fanny Linares Pizarro, nacida en Sucre donde casó con don 

Nicanor Arana y Urioste, hijo de don Felipe Arana, y de doña Benigna 
de Urioste. Fueron sus hijas: 

D.1) Doña Carmen Arana Linares, casada con don Carlos Pereyra 
Rozas Güemes; con sucesión. 

D.2) Doña María Cristina Arana Linares, casada con don Pedro 
Balcázar Arias; con sucesión. 
E.- Doña María Luisa Linares Pizarra, religiosa, nacida en Sucre. 
F.- Don José María Linares Pizarra, Ingeniero, nacido en Sucre don­

de casó con doña Judith de Urioste Cantier, hija de don Tomás de Urios­
te Arana, y de doña Teresa Cantier Álvarez, siendo padres de: 

F .1) Doña María Teresa Linares de Urioste, nacida en Su ere, casa­
da con don José Rafael Oreamuno Obregón; con sucesión. 

F .2) Don José Bruno Linares de Urioste, nacido en Su ere, casado 
con doña Martha Elena Péou Callaú; con sucesión. 

F.3) Doña María Victoria Linares de Urioste, casada con don José 
Luis Echarnier; con sucesión. 

F.4) Doña María Guillerma Linares de Urioste; soltera. 
F .5) Doña María del Carmen Linares de U rioste, casada con Ian 

Clarck; con sucesión. 
F. 6) Don Mario Linares Linares de U rioste, casado con doña Vi­

vían Gutiérrez Sáinz; con sucesión. 
G.- Doña Alicia Linares y Romero, nacida en Sucre en cuya ciudad 

casó, el 21-jun-1894, con don Teodoro Romero Valdivieso, natural de 
Cinti, provincia del Departamento de Chuquisaca; era hijo de don Leode­
gario Romero, y de doña Leonor Valdivieso. Fueron padres de: 

G.l) Don Adolfo Romero Linares; soltero. 
G.2) Don Fernando Romero Linares; soltero. 
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G.3) Don Julio Romero Linares; soltero. 
H.- Doña Lucrecia Linares y Romero, nacida en Sucre el 2-sep-1867 

donde fue casada con don Jorge Calvo Ondarza, hijo de don José María 
Calvo, y de doña Delfina Ondarza. Fueron padres de: 

H.1) Don José María Calvo Linares, casado con doña Corina 
Pacheco; con sucesión. 

H.2) Doña Lucrecia Calvo Linares; soltera. 
H.3) Don Jorge Calvo Linares; soltero. 

9.- DOÑA JUANA MANUELA DE LINARES Y LIZARAZU, natural de Potosí, bau­
tizada el 31-mar-1812. 

X.-DON JOSÉ MARÍA DE LINARES Y LIZARAZU fue Abogado de la Universidad 
de San Francisco Xavier de Sucre, Diplomático y Dictador y Presidente de la Re­
pública de Bolivia entre 1857-1861. Nació en su hacienda de Ticala, Cantón Mi­
culpaya, Provincia Cornelio Saavedra (actual Departamento de PotosO, el 10-jul-
1808 y falleció en Santiago de Chile en 1865. Contrajo matrimonio en Tucumán, 
Argentina, con DOÑA NIEVES FRÍAS GRAMAJO, natural de Tucumán; era hija de 
don José Frías, Gobernador de Tucumán, y de doña Nieves Gramajo, ambos natu­
rales y vecinos de ciudad argentina. Don José María de Linares, quien accedió a la 
Presidencia boliviana mediante una revolución el 8-sep-1857, gobernó honrada­
mente. Redujo el Ejército para que no incubase nuevas revoluciones, promulgó 
una nueva ley de organización del poder judicial, un Código de procedimiento 
criminal y leyes de reforma en lo civil y normativas en los juicios coactivos y con­
tencioso-administrativos. Aminoró la deuda pública e introdujo grandes econo­
mías, pero tuvo que sofocar cuarteladas e intentos de revolución, llegando a ser 
mal visto por su pueblo. Para poder gobernar hubo de erigirse en dictador (1-mar-
1859). El 14-ene-1861, sus ministros don Ruperto Fernández y don José María de 
Achá, en unión con el Comandante en Armas en La Paz, don Manuel Antonio 
Sánchez, formaron un triunvirato, depusieron al Doctor Linares y organizaron las 
elecciones del 1-may-1861, en que resultó elegido Achá, dando así comienzo a la 
VI Constitución del país120

• Por transacción judicial que hizo, renunció a sus dere­
chos sobre los mayorazgos propios de su Casa y al Título Condal a favor de su 
hermano don Mariano, aunque, en nuestra opinión, esta cesión (sin autorización 

120.- VV.AA., Diccionario enciclopédico Espasa, Madrid, 1989, t. V, págs. 1804-1805. 
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Real previa) no podía perjudicar a sus propios descendientes que, de esta manera, 
siguieron ostentando la posesión civilísima de dicha dignidad nobiliaria. Tuvieron 
por única hija a: 

XI.- DOÑA SOFÍA LINARES Y FRÍAS, nacida en Sucre, donde casó, el 13-oct-
1875, con DON CARLOS WALKER MARTÍNEZ, Ministro Plenipotenciario de la 
República de Chile en Bolivia, hijo de don Juan Walker Ashley, y de doña Merce­
des Martínez Martínez, naturales de Santiago de Chile121

• Fueron padres de: 
l.- DON CARLOS W ALKER LINARES. 

2.- DOÑA ELISA WALKER LINARES. 

3.- DOÑA NIEVES WALKER LINARES, nacida en Sucre y casada en Santiago 
de Chile con DON JOSÉ MÉNDEZ, natural de Santiago de Chile; sin descenden­
cia. 

4.- DOÑA SARA WALKER LINARES, casada con DON ALFREDO WAUGH ALDU­

NATE, padres de: 
a.- Don Juan Waugh Walker, casado con doña Raquel Barros Larráin; 

era hija de don Emilio Barros Calvo, y de Julia Larráin Gandarias. 
b.- Doña Sara Waugh Walker, casada con don Jorge Richard Barnard, 

Abogado, nacido en Santiago de Chile el 20-sep-1902 e hijo de don Enrique 
Richard Pontecilla, y de doña Delia Barnard Ramírez. Padres de: 

A.- Don Enrique Richard Waugh. 
B.- Doña Sara Richard Waugh. 
C.- Don Jorge Richard Waugh. 
D.- Doña Bernardita Richard Waugh. 
E.- Doña Ana María Richard Waugh, casada con don Fernando Mas­

sad Abud, Médico, nacido en Santiago de Chile el 5-dic-1930. Padres de: 
E.l) Don Fernando Massad Richard. 

F.- Don Alfredo Richard Waugh. 
C.-Alfredo Waugh Walker. 

5.- DON FRANCISCO WALKER LINARES, que sigue en XII. 
6.- DOÑA SOFÍA WALKER LINARES, bautizada en Sucre y casada en Santiago 

de Chile con DON FRANCISCO RIVAS VICUÑA, siendo padres de: 

121.- G. DE LA CUADRA, Familias chilenas, Santiago de Chile, 1982, pág. 653. 
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a.- Doña María del Carmen Rivas Walker, nacida en Santiago de Chile; 
muerta niña. 

b.-Doña Sofía Rivas Walker, nacida en Santiago de Chile donde falleció 
en 1965. Casó dos veces: la primera con don Carlos Domínguez Echenique, 
Ingeniero Agrónomo, muerto en 1935, y la segunda, con su cuñado don Al­
fonso Domfnguez Echenique (quien una vez viudo, contrajo matrimonio con 
doña Laura Larráin Saavedra, viuda a su vez de don Francisco Rivas Wal­
ker), Vicepresidente del Partido Conservador de Chile, Concejal y Alcalde 
de la Florida y Director de la Polla [Lotería] Chilena de Beneficencia. Con 
posteridad de ambos matrimonios122

• 

c.- Don Francisco Rivas Walker, nacido en Santiago de Chile, casado 
con doña Laura Larráin Saavedra, citada en el punto anterior, hija de don 
Luis Larráin Roberts [de los Marqueses de Larráin], y de doña Gabriel a 
Saavedra Baeza, naturales de Santiago de Chile. Padres de: 

A.- Doña Carmen Rivas Larráin. 
B.- Doña Paloma Rivas Larráin. 
C.- Doña María Isabel Rivas Larráin. 
D.- Don Francisco Rivas Larráin. 

d.- Don Jaime Rivas Walker, industrial y agricultor, Concejal de la Mu­
nicipalidad de Molina, Presidente del Partido Conservador de Lontué, Di­
rector de la Asociación Agrícola de Molina, Director de la Cooperativa Vi­
nícola de Curicó, dueño de la finca "Aurora" en Rauco y Administrador 
General de la viña "Correa Errázuriz" en Lontué, natural de Santiago de 
Chile donde casó con doña Blanca Correa de Pereira, propietaria de la finca 
"San Ignacio" en Lontué123

• Fueron padres de: 
A.- Don Jaime Rivas Correa, agricultor, Concejal en las Municipali­

dades de Lontué y Molina, nacido en Santiago de Chile el 17-ene-1930. 
B.- Don Alfonso Rivas Correa, casado con doña María Isabel Hurtado 

Ruiz Tagle. Con sucesión. 
C.- Don Sergio Rivas Correa. 
D.- Doña Blanca Rivas Correa, casada con don Rodrigo Mayo 

Correa; con sucesión. 

122.- A. DOMÍNGUEZ BARROS, La familia Domínguez, Santiago de Chile, 1968, págs. 35-38. 
123.- J. G. MUÑOZ CORREA; B. CORREA CORBAIÁN; Y M. ALBANO VERGARA, Antepasados 

(Colonia), descendientes (República), Santiago de Chile, 1976, pág. 28. 
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E.- Don Claudio Rivas Correa, casado con doña Mónica Abud Cabre­
ra; con sucesión. 

7.- DOÑA MARÍA WALKER LINARES, nacida en Sucre y casada en Santiago de 
Chile con DON FERNANDO FREIRE GARCÍA DE LA HUERTA. Padres de: 

a.- Doña Elisa Freire Walker, casada con don Jorge Barros Beauchef, 
Diplomático, hijo de don Salvador Barros Fuenzalida, y de doña Teresa 
Beauchef Nissen124

• 

8.- DOÑA MARTA WALKER LINARES, nacida en Sucre; fallecida soltera. 

XII. -DON FRANCISCO W ALKER LINARES, Abogado y Presidente del Instituto 
Chileno Francés de Cultura, nacido el 20-nov-1893 en Santiago de Chile, donde 
casó con DOÑA ANGÉLICA ERRÁZURIZ LASTARRIA. Nació único: 

XIII.- DON FRANCISCO WALKER ERRÁZURIZ, Abogado y Profesor Universita­
rio. Poseedor civilísimo del Título de Conde Casa Real de Moneda. Nacido en 
Santiago de Chile el 13-nov-1935. Casó con DOÑA MARÍA EUGENIA VICUÑA 

ECHEVERRÍA. Padres de: 

1.- DON FRANCISCO WALKER VICUÑA; Presbítero. 
2.- DOÑA MARÍA EUGENIA WALKER VICUÑA. 

3.- DOÑA ALICIA WALKER VICUÑA. 

124.- DOMÍNGUEZ BARROS, op.cit., págs. 93-94. 
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APÉNDICE I 

La Descendencia ilegítima del 11 Conde de Casa Real de Moneda 

Como ya dijimos anteriormente, el II Conde de Casa Real de Moneda no tuvo 
posteridad legítima. Sus tres hijas fallecieron antes de llegar a la edad adulta. Tu­
vo, sin embargo, amplia sucesión ilegítima que llega a nuestros días, que tratare­
mos de detallar a continuación y que parte de sus seis hijos naturales125

: 

1.- DOÑA RAFAELA TORRICOS (en otros documentos lleva el apellido Lizarazu), 
expuesta a las puertas de don Martín Mendoza el 7 -may-1804, apuntándose en la 
parrtida de su matrimonio, su condición de "Expuesta a las Puertas del Señor Con­
de". Era natural de La Plata. Contrajo matrimonio en Potosí, el 6-may-1804, fir­
mándose la carta de dote el 1-jun-1807126 y dotándola su padre con 8. 000 pesos, 
con DON AGUSTÍN INOCENTE TÉLLEZ, de padres desconocidos (había sido "ex­
puesto a las puertas de don Martín Mendoza"), avecindándose en Chuquisaca; con 
sucesión. 

2.- DON MANUEL LIZARAZU, heredero de las haciendas de La Laba y Viticsi127 

y de la mayor parte de la fortuna de los Lizarazu128
, uno de los azogueros más im­

portantes de Potosí y considerado el más grande de los propietarios de los ingenios 
de la época, quien ya viudo, redactó testamento en Potosí el 12-ago-1855129

• Había 
estado casado con DOÑA RUFINA SOLARES, siendo padres (todos bautizados en la 
Catedral) de: 

125.- Aunque existen diversos indicios que nos hacen pensar en la verosimilitud de esta genealo­
gía, la imposibilidad de documentar mejor las filiaciones naturales en el Alto Perú y en la República 
de Bolivia durante el siglo XIX hacen que esta descendencia natural del II Conde de Casa Real de 
Moneda sea contestada por diversas personas, como don Julio Ibarnegaray Ortiz, que así nos lo ha 
venido manifestando reiteradamente. 

126.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, fols.180-183v. 
127.- Dato de don Juan Isidro Quesada. 
128.- "Posee en propiedad la hacienda de La Laba, sobre la que dejó un legado perpetuo para él 

y sus sucesores su finado padre el Señor Don Felipe Bartolomé de Lizarazu, de mil quinientos pesos 
anuales". Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, 1853-1854. E.N. N° 53, fols. 108v y 110. 

129.- Potosí. Archivo de la Casa de Moneda, 1853-1854. E.N. N° 53, f.106-110v. 
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a.- Doctor don Manuel Francisco Lizarazu y Solares (llamado también 
Francisco Lizarazu), natural de Potosí, bautizado el 2-abr-1820 donde casó, el 
13-dic-1854, con doña Juana Francisca Sangüesa Blanco; era hija natural de 
Rafael Sangüesa, y de doña María Blanco. Fueron padres de: 

A.- Don Federico Justino Lizarazu, natural de Potosí, bautizado el 26-
sep-1846, legitimado por posterior matrimonio de sus padres. 

B.- Doña María Juana Lizarazu y Sangüesa, natural de Potosí, bautizada 
de un día, el 7-nov-1850, legitimada por posterior matrimonio de sus 
padres. 

C.- Doña María Delfina Lizarazu y Sangüesa, natural de Potosí, bautiza­
da de once días, el 28-ene-1852, legitimada por posterior matrimonio de sus 
padres. 

D.- Doña Antonia Fructuosa Lizarazu y Sangüesa, gemela de la anterior. 
E.- Doña Valentina Lizarazu y Sangüesa, natural de Potosí, bautizada el 

17 -dic-1859, falleciendo párvula el 19-jul-1861. 

Tuvo además el Dr. don Manuel Francisco los siguientes hijos naturales: 

F.- Doña Avelina Lizarazu (habida en Juana Manuela Morales), natural 
de Potosí donde casó, el 8-ago-1857, con don Mariano Solares Merino, 
hermano de doña Juana Solares, e hijos ambos de don Juan de Dios Solares, 
y de doña Manuela Merino. Padres de: 

F.1) Don Antonio Solares Lizarazu. 
F.2) Don Aniceto Solares Lizarazu, casado el 1-abr-1885, con doña 

Dolores Llano, hija natural de Eusebio Llano y de Manuela Garrido. 
Padres de: 

F .2.1) Don Aniceto Solares Llano, casado con doña Hortensia Za­
mora Toro, hija de don Calixto Zamora y de doña Isabel Toro. Fue­
ron padres de: 

F .2.1.1) Don Hugo Solares Zamora, que casó dos veces: La 
¿primera?, con doña Rosa Melgar. Casó por segunda vez con doña 
Mary Aponte Tineo. Nació única del primer enlace: 

F.2.1.1.1) Doña Claudia Solares Melgar. 
Nacieron del segundo enlace: 

F.2.1.1.2) Don Rugo Salares Aponte. 
F .2.1.1.3) Don Gustavo Solares A ponte. 
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F.2.1.1.4) Don Enrique Solares Aponte. 
F .2.1.1.5)Doña Liliana Solares Aponte. 

F.2.1.2) Don Jaime Solares Zamora, quien casó dos veces: La 
primera, con doña Gabriel a Teresa Mariscal Medran o. Casó por 
segunda vez con doña Magda Quiroga Oblitas. No dejó descenden­
cia de su segundo enlace, naciendo del primero: 

F.2.1.2.1) Don Jaime Solares Mariscal, casado con doña 
Ana Carmona Omonte; con sucesión. 

F .2.1.2.2) Don Marcelino Solares Mariscal, casado con 
doña Cecilia Taberga Weiler; con sucesión. 

F.2.1.2.3) Don Ricardo Solares Mariscal, casado en prime­
ras nupcias con doña Ximena Gumucia y en segundas con doña 
Daniela Quiroga; con sucesión de ambos enlaces. 

F.2.1.2.4) Doña Isabel Solares Mariscal, casada con don 
Guillermo Ramírez; con sucesión. 

F .2.2) Doña María Solares Llano; muerta soltera. 
F.2.3) Don José Solares Llano, casado con doña Juana Careaga. 

Padres de: 
F.2.3.1) Don Juan José Solares Careaga. 
F .2.3 .2) Doña Ethy Solares Careaga. 

F .2.4) Doña Dolores Solares Llano, casada con Antonio Abasto. 
Padres de: 

F .2 .4.1) Don Fernando Abasto Solares. 
F .2.4.2) Don Javier Abasto Solares. 

G.- Don Domingo Lizarazu (habido en doña Virginia Vargas), natural de 
Potosí, bautizado el 4-ago-1852. 

H.- Doña Victoria Lizarazu y La Torre (habida en doña María Manuela 
Latorre), siendo reconocida en un documento de filiación fechado el 20-ago-
1862 a las 3 de la tarde ante Miguel Calvimontes, en Potosí130

• Contrajo 
matrimonio en Potosí, el 9-ago-1881, con don Buenaventura Subieta (viudo 
de doña Urbana Martínez). Padres de: 

H.1) Don Florencia Subieta Lizarazu. 
H.2) Don Demetrio Subieta Lizarazu. 

130.- "Hago de mi hija natural a Victoria Lizarazu, de edad de doce años, habida en Doña María 
Manuela Latorre". Potosí. Archivo de la Casa de Moneda. E.N. N° 64, fols. llv-12v. 
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b.-Don Manuel Aniceto Lizarazu y Solares, nació en Potosí, fue bautizado 
el 17 -abr-1821 y murió párvulo. 

c.- Doña Celestina Lizarazu y Solares, natural de Potosí, bautizada el 7-abr-
1823 donde casó, el 23-ene-1843, con don Anselmo Téllez y Lizarazu, su pri­
mo hermano, hijo de los citados don Agustín Inocente Téllez y doña Rafaela 
Torricos. 

d.- Doña Facunda Lizarazu y Solares, casada en Potosí, el 16-nov-1842, con 
el Doctor don Ignacio Sanabria, hijo natural de don Manuel Sanabria y de doña 
María de Olarte. 

e.- Doña Damiana Lizarazu y Solares. 
f.- Doña Josefa Lizarazu y Solares, nacida en Potosí, bautizada el 27-nov-

1824 donde casó, el 1-feb-1848, con don Juan Manuel Velarde Iglesias; era hijo 
de don Mariano Velarde, y de doña Dominga Iglesias. 

g.- Doña Tomasa Lizarazu y Solares, casada en Cochabamba, el 18-mar-
1858, con el Teniente Coronel don Isidoro Reyes Santiváñez, natural de la ciu­
dad de Cochabamba; era hijo del Doctor Pedro Reyes Durán, y de doña Rosa 
Santiváñez. Padres de: 

A.- Don Francisco Ernesto Reyes Lizarazu, nacido en Potosí. 
h.-- Doña Rafaela Lizarazu y Solares, nacida en Potosí, bautizada el 3-abr-

1832. 
i.- Doña Antonia Lizarazu y Solares, casada con don Benigno Caballero. 
j.- Doña Jacoba Lizarazu y Solares, natural de Puna, muerta de un año de 

edad en Potosí el 25-may-1837. 
k.- Don Miguel Lizarazu y Solares, casado en Potosí, el 19-jul-1856, con 

doña Juana Solares y Merino, nacida en Potosí en 1840, hermana de don 
Mariano Solares, citado más arriba. Padres de: 

A.- Don Manuel David Lizarazu y Solares (también llamado Manuel Da­
vid de Lizarazu y Solares Merino), natural de Potosí, bautizado de dos días, 
el 24-oct -1856. 

B.- Don Isaac Francisco Lizarazu y Solares, bautizado de cuatro días el 
7-jun-1862 quien en abril de 1893 reconocía como hija suya habida en doña 
Luisa Orihuela a: 

B.1) Doña María Sabina Lizarazu. 
C.- Don Mariano Lizarazu y Solares (también llamado Mariano de Liza­

razu y Solares Merino), muerto en Potosí de cinco años el 23-oct-1866. 
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D.- Doña María Zenaida Lizarazu y Solares (también llamada María Ze­
naida de Lizarazu y Solares Merino), natural de Potosí, bautizada el 30-nov-
1863 donde casó, el 6-feb-1886, con don José Manuel Hinojosa (viudo de 
doña Genoveva Valda); era hijo de don Pedro Miguel Hinojosa, y de doña 
Francisca Salinas. 

E.- Doña Zoraida Lizarazu y Solares (también llamada Zoraida de Liza­
razu y Solares Merino). 

F.- Don Rodolfo Lizarazu y Solares (también llamado Rodolfo de Lizara­
zu y Solares Merino), natural de Potosí, bautizado el 12-may-1866. 

G.- Don Mateo Delfín Lizarazu y Solares, bautizado de tres días el 25-
sep-1868. 

H.- Doña Neptalí Lizarazu y Solares, bautizada de tres días el 7-ene-
1870. 
1.- Don Hipólito Pacífico Lizarazu y Solares, que fue bautizado el 22-ago-

1838 en Potosí, donde casó (San Juan), el 6-ago-1859, con doña María Bravo, 
hija natural de don Manuel Saavedra, y de Vicenta Bravo. Nació único: 

A.- Don Isaac de Lizarazu, muerto de cuatro años en Potosí el 16-dic-
1867. 
Tuvo además don Hipólito por hija natural a: 

B.- Doña María del Carmen Salomé Lizarazu y Ortiz, habida en doña 
Carmen Ortiz, natural de Potosí, bautizada el 15-nov-1858. 
m.- Doña Dolores Nepomuceno Lizarazu y Solares, nacida en Potosí el 15-

may-1840, bautizada el día 27; muerta párvula. 
3.- DON BENITO DE LIZARAZU, vecino de Potosí en 1815 en cuyo año, el 29 de 

marzo, aparece como padrino de bautismo de Manuel de Undía "al parecer ex­
puesto a las puertas" de dicho don Benito131

• 

4.- EUGENIA DE LIZARAZU, bautizada el 25-jun-1800 habiendo sido "expuesta a 
las puertas del Señor Conde de la Casa Real de la Moneda". 

5.- MARÍA FRANCISCA DE LIZARAZU, bautizada el 27-oct-1800 habiendo sido 
igualmente "expuesta a las puertas del Señor Conde de la Casa Real de la Mone­
da". 

6.- Otra EUGENIA DE LIZARAZU, bautizada el 13-sep-1801 "de un año y diez 
meses, expuesta a las puertas del Señor Conde de la Casa Real de la Moneda". 

131.- "Don Benito Lisarasu, hijo del Sr. Conde de Casa Real de Moneda". Potosí. Iglesia 
Matriz. L.¿23?, fol. .234. 
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